

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Madrid.—Jueves 20 de Abril de 1916.

LA NOTA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Comentarios sobre la ocupación de Trebisonda

ACCIONES PARCIALES EN EL FRENTE ITALIANO

DESPUES DE LA MUERTA

Un paseo bajo las bombas alemanas.—preguntó a que hora salimos mañana?—preguntó el capitán Robert.

Estábamos en el gran salón del castillo, cuando nos alojara el Estado Mayor británico. Allí, en la chimenea, troncos enormes y muchos. Sobre una mesa había botellas de whisky, de Ginebra, de Champagne, de Oporto y varios sifones.

Lord Drogheda, alto funcionario del Foreign Office, que nos ha acompañado durante algunos de nuestros viajes por el frente y por la península, dijo con negligencia, mientras desgranaba un número del Daily Telegraph:—Pondremos mucho barro?—

El capitán Robert respondió:—A las nueve salimos para Ipres. Daremos un paseo por las ruinas de la ciudad. Luego iremos a otros puntos del campo de batalla de Flandes... Creo que no habrá mucho barro.

—Sigue siendo bombardeada Ipres?—dijo yo.

—Sí, repuso el coronel Wilson, que, arrebolado en una mecedora, aproximaba sus botellas a la lumbre.—No ve usted que en Ipres tenemos batallas y baterías?

La conversación siguió algunos momentos más. Luego todos nos retiramos a nuestras habitaciones.

A las ocho y media estábamos reunidos en el pequeño comedor del castillo. El día era magnífico. El Sol brillaba en el cielo impoluto. Una púbcilla velaba sus resplandores. Y los tres, Valdeiglesias, Gómez Carrillo y yo, mirábamos, melancólicamente, por las ventanas vidriadas, el bello parque, verde y elegante, que se extendía ante nosotros.

—Hoy hace un día bueno para aeroplano—repuso con cierta satisfacción un capitán de cygnos, rubio, femático, agregado al Cuartel general y que debía marchar con nosotros.

Nos desayunamos bromeando, pero—por lo menos yo—sin dejar de observar la atmósfera con cierto recelo.

—La excursión será completa—advirtió bondadosamente el coronel Wilson.—Tendremos aviones alemanes sobre nuestras cabezas. Habrá emociones fuertes.

—Va usted de sombrero hongo?—preguntó lord Drogheda.

—Sí, como siempre.

Y Gómez Carrillo, que comía formidablemente, murmuró:—Un sombrero hongo atrae las bombas. Tenga usted cuidado.

Salimos al parque y subimos a los autos. Cuando éstos iban a arrancar, el capitán Robert dijo:—

—Se les olvida a ustedes las caretas! ¡Es imposible partir sin ellas!

Era verdad. Habíamos dejado, colgadas de clavos clavados en los muros del vestíbulo, nuestras caretas protectoras contra los gases asfixiantes.

—En Saint Eloi hay una lucha muy viva, que se va corriendo por el Norte, hacia Ipres, y por el Sur hacia Messines—aseguró el coronel Wilson.—Si el viento es favorable, los alemanes no resistirán a la tentación de entrar sobre las trincheras inglesas algunas bombas de vapores...

La advertencia es muy consoladora—dijo el capitán de Valdeiglesias cogiéndose la careta en bandolera.

Y Gómez Carrillo, el hombre de la erudición oriental, afirmó sentenciosamente:—No hay nada nuevo bajo el Sol. Los antecedentes de los gases venenosos están en el Ramayana.

Comenzamos la excursión. Atravesamos carretera de gran velocidad y tomamos la carretera de Cassel. Era domingo. La vieja Flan-des despertaba jocunda, bajo las caricias del padre Sol, que se mostraba con ella más natural que de costumbre. Todo reía en la bolsa, que sombreaban las carreteras blancas y rectas. De las chimeneas de las viviendas campesinas salían nubes de humo. Niñas vestidas de blanco aparecían, en grupos, en las plazas de las aldeas, dirigiéndose a la iglesia en cuando se cruzaba con nosotros algún burgués, que guiaba su carricoche cargado de paquetes. ¿Qué importaba que un poco de arena se mataran los hombres? ¿Qué la bomba perpetua del taube, que siembra lagunas a un canal. La encargada del puente giratorio dió paso a varias barcazas cargadas por mujeres de diversas edades tocadas con su coña. Niñas rubias y moretudas, se reían en las cajas y los sacos que se amontonaban en las embarcaciones. Un viejo de aspecto indolente, armado de un largo remo, adelantaba el obstáculo, los automóviles se lanzaron veloces por la calzada de Cassel y Poperinghe. Cruzamos sin detenernos Cassel

y Steenwoorde. A poco, dos gendarmes del Rey Alberto nos detuvieron corteses.

—Estamos en Bélgica, en la Bélgica libre todavía—declaró sentimental Gómez Carrillo. El marqués de Valdeiglesias apuntaba siempre, en uno de sus cuadernillos innumerables.

El Sol dejó de brillar. Una tenue neblina comenzaba a envolvernos. Yo la saludé jubilosamente. El día no iba a ser ya bueno para aeroplanos. Se lo advertí al capitán Robert, que torció el gesto.

—Es lamentable—afirmó.—No verán ustedes combates aéreos. Le aseguro que lo siento, porque son interesantísimos.

No me atreví a decirle que no participaba de su tristeza. Y es que yo soy un hombre pacífico, enemigo de la efusión de sangre y muy poco partidario de vivir rodeado de riesgos continuos.

Valdeiglesias tuvo una frase heroica. —Como padre de familia—repuso—me alegro de que el Sol se nubla. Como periodista que ha venido a ver la guerra, lo deploro.

—Muy bien, marqués!—dijo Gómez Carrillo aplaudiendo.—Me asocio a esa declaración, aunque Fabián proteste.

¡Poperinghe! Habíamos dejado atrás las ruinas del burgo de Abele. Empezábamos a ver, por todas partes, señales recordatorias de las dos atroces batallas de Flandes. Granjas destruidas. Prados asolados, quemados, agujereados por los obuses. Restos de trincheras y de alambradas. Árboles partidos por la mitad, que levantaban sus mutilados troncos, como si fueran muñones disformes...

—Todo esto—dijo el capitán Robert—fue causado por la artillería alemana de gran calibre, que cañoneaba nuestras segundas y terceras líneas y los caminos por donde llegaban los socorros y eran evacuados los heridos. Luego, los tauben completaban la obra, volando implacables y dejando caer las bombas de sus rosarios.

Poperinghe es una ciudad extraordinaria. Los barrios occidentales de ella están intactos. Los orientales destruidos. Y en los primeros, algunos miles de belgas viven, duermen, comen, comercian, trabajan, como si la guerra no rugiera constantemente allí.

En la gran plaza, ante la iglesia bombardeada, pero que aún sigue abierta al culto católico, muchas mujeres, bastantes hombres y algunas niñas vestidas de blanco y adornadas con ramos de flores, aguardaban silenciosamente. Soldados ingleses se paseaban con la pipa en los labios. Oficialitos rubicundos cruzaban por las aceras, en la mano el indispensable bastón.

¡Pobre Poperinghe!... Sacrificada, acribillada, soporta con rara entereza su calvario larguísimo. Tiene calles enteras que no son otra cosa que una doble fila de montones de escombros. Sin embargo, entre esos escombros, hay familias que se han improvisado chozas y que a la puerta de ellas han establecido tiendecillas. Y los niños saltan, corren, se persiguen, gritan, y las madres lavan o se peinan, y los hombres cargan sus pipas y lanzan al aire sendas bocanadas de humo. Y mientras, ya muy cerca, truena el cañón...

Vlamertinghe... En lontananza, al final de la calzada, se percibe Ipres, envuelta en un velo de blanquecinos vapores... Vamos a llegar...

Un puente... Es un riachuelo... Otro puente. Los autos franquean el canal de Ipres a Lila, que se aleja en dirección Sudeste, en busca de Saint Eloi, donde se mata y se muere; de Houthem, de Comines, de todos esos lugares trágicos, que la bárbara tragedia de Flandes ha grabado, con caracteres imborrables, en el libro gigantesco de las locuras humanas. Henos ya en la ciudad mártir. Bajamos de los autos. Y una emoción religiosa nos embarga y nos hace emudecer.

¡Ipres! ¿Dónde están tus 30.000 habitantes, las 40.000 encajeras que vivían en tus cercanías y que dependían de tu tráfico, tus comercios singulares, tus edificios bizarros, mezcla de la arquitectura medioeval y de los refinamientos de nuestro siglo? ¿Dónde tus halles, debidas al buen Balduino de Constantinopla, que puso su primera piedra en el año 1200? ¿Dónde las hornacinas que sustentaron y cobijaron las doce estatuas colosales de los condes y condesas de Flandes, y que tras las tormentas de la revolución jacobina recibieron otras estatuas, simbolizadoras del arte y el trabajo modernos? ¿Dónde el beffroi de tu palacio municipal, la gran torre cuadrada, flanqueada de esbeltas torrecillas? ¿Dónde la admirable y antiquísima catedral de San Martín, cuyo estilo romanogótico era admiración de los amantes del arte medioeval? ¿Dónde el coro en que dormía, bajo su túmulo de piedra, el obispo Jan-senio?

¡Ipres!... Nos descubrimos conmovidos y angustiados. El silencio, un silencio fúnebre, un silencio de sepulcro, nos envuelve. Nuestras pisadas resuenan sonoras y lúgubres sobre las losas de las desiertas calles de ruinas.

Pero ese silencio es interrumpido, cada minuto, por un estampido sordo. Es el cañón germano, que no cesa de disparar. Algunos proyectiles cruzan el aire y descienden pausados para estallar en torno nuestro, sobre algún edificio que no acabó de hundirse todavía. Aullidos escalofriantes de perros vagabundos responden a las explosiones. Pero esos ruidos, lejos de atenuar la impresión abrumadora del silencio que nos rodea, la hacen más agobiante aún. Diríase que sin los cañones y los aullidos, Ipres, la callada, la dormida bajo las piedras de su pantón inmenso, sería menos aterradora, menos macabra.

Contemplamos los restos de la catedral, del Ayuntamiento, del Mercado. Algunos muros se mantienen en pie por un milagro de equilibrio. A cada caída de proyectil, tiemblan y parece que van a desplomarse sobre nuestras cabezas. Una torrecilla mutilada alza su fina silueta, que desgarran los cenizas de la niebla vaporosa. ¿Cómo no la troncharon? ¿Qué mano fuerte la protegió contra el bombardeo?

Seguimos paseando. Me fijo en algunas casas partidas por la mitad, cual si un gigante las hubiera rajado de un solo golpe de su tajante mandoble. Como colgadas sobre el abismo, hay cunitas de niño, con cintas azules y rosas; hay macetas que tuvieron flores, hay jaulas donde pajarillos pientes murieran de hambre y sed. En la calle de Elverdinghe, algunas construcciones, destechadas, enseñan, como rótulas enormes, altas columnas delgadas, de piedra que amarillea. Y una muestra de tienda avanza audaz, sobre la acera cubierta de ladrillos rotos y de maderos ennegrecidos por el incendio. Y en esa muestra, leo, asombrado, estas palabras españolas: «A la buena esperanza».

¡Esperanza en Ipres la muerta! ¿Es posible? Y como respondiéndome a mi pregunta mental, el cañón, que había emudecido unos minutos, vuelve a rugir, formidable...

FABIAN VIDAL

LA TOMA DE TREBISONDA

Los periódicos franceses.

PARIS, 19. Todos los periódicos de la noche comentan la toma de Trebisonda.

La Liberté escribe: «Mientras el formidable esfuerzo alemán se estrella contra Verdun, una rica provincia ha sido conquistada en algunas semanas, y ya el Imperio otomano, cuyos verdaderos dueños, demasiado ocupados en otra parte, no pueden ya auxiliarse, está herido a la vez en la cabeza y el corazón, resultando así arruinadas todas las esperanzas fundadas sobre su concurso.»

Le Temps advierte que la toma de Trebisonda es un acontecimiento considerable por sus consecuencias morales y políticas.

«Los rusos, adelantando bajo la protección de los cañones de su flota, podrán, cuando lo juzguen oportuno, acentuar por la costa de Asia una ofensiva contra Constantinopla ó amenazar las comunicaciones turcas con la capital del Imperio.»

El nuevo éxito ruso lleva un terrible golpe a la confianza de los aliados del Kaiser en la potencia militar alemana, y confirmará en Atenas y Bucarest la impresión producida por los meses de vanos esfuerzos contra Verdun.»

El Journal des Debats hace constar igualmente que las últimas nubes alemanas en Oriente están desde luego disipadas.

La acción de los aliados, aunque no ha sido fulminante, no dejará de ser victoriosa, por los recursos de que disponen, aumentando constantemente, mientras decrecen los del enemigo.

Del «Journal de Ginebra».

GINEBRA, 19. El Journal de Ginebra, hablando de la toma de Trebisonda, dice:

«El plan ruso es el de ir más lejos. ¿Dónde? Nadie lo sabe; acaso completar la conquista de Anatolia; pero seguro, a auxiliar a los ingleses en su empresa contra Bagdad.»

Su tarea será grandemente facilitada por esa nueva base naval que han conquistado. Las consecuencias políticas del acontecimiento pueden ser mayores todavía.

Debe tener repercusión en Turquía sobre las relaciones entre el Sultán y Guillermo II.»

Temores en Alemania.

POLDHU, 19. Según los corresponsales en la frontera alemana, la caída de Trebisonda ha producido pésima impresión en los principales círculos de Berlín. Se teme que la nueva derrota desmoralizará a los turcos y les forzará a solicitar una paz separada.

Comentarios de «The Times».

CARNARVON, 20. La caída de Trebisonda ha causado gran satisfacción en toda la Gran Bretaña. El Times considera que la captura de este importante puerto del mar Negro tendrá dos efectos de gran valor:

Primero, permitirá a los rusos usar el mar Negro como vía de transporte para el suministro de sus divisiones del Cáucaso, haciéndolas independientes de las dificultades que se encuentran a cada paso en las carreteras a través de las montañas del Cáucaso; y segundo, que como la noticia será, tarde ó tem-

prano, conocida en Constantinopla, a pesar de los esfuerzos que haga Enver pachá por suprimirla, es evidente que el efecto moral será tremendo, aunque poco de lo que suceda pueda traslucir fuera del país durante algún tiempo.

La guarnición de la plaza.

Según un telegrama de Roma, se calculaba la guarnición en unos 50.000 hombres, de los cuales sólo una pequeña proporción pudo escapar en dirección de Platana, habiendo sido rodeados por la cooperación de las fuerzas de mar y de tierra.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Siguen los pequeños progresos.

NAUEN, 19. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Este del Mosa, y completando el éxito de anteyar, nuestras tropas se apoderaron de la cantera al Sur de la Granja de Haudromont. Una gran parte de sus defensores pereció en lucha acérrima a la bayoneta. Hicimos prisioneros a más de cien hombres, y cogimos varias ametralladoras.

No tuvo éxito un contraataque francés contra las nuevas líneas alemanas situadas al Noroeste de la Granja de Thiaumont. Algunos pequeños núcleos de infantería enemigos, que intentaron en varios puntos del frente acercarse a nuestras trincheras, fueron rechazados por el fuego de nuestra infantería y con granadas de mano.

Varias patrullas alemanas avanzaron en la altura de Combres, dentro de la posición enemiga, y volvieron a su línea, habiendo apresado a un oficial y 76 hombres.

Teatro oriental de la guerra.—En el sector Norte del frente ha sido intensa la actividad de la artillería y de las patrullas.

Teatro de la guerra en los Balkanes.—No hay novedad.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Acciones parciales.

COLTANO, 19. Mando supremo: «En la zona de Adimello nuestros alpinos rechazaron a los últimos destacamentos enemigos que se hallaban errantes. El día 17 ocupamos el paso del monte Fume, a 3.402 metros de altura. En el valle de Ledrau continuamos destruyendo las sucesivas líneas de resistencia del enemigo, y continúa nuestro avance gradual hacia el monte Sperone.»

En la zona del Adije, en el valle de Sugana, durante la noche del 18, nuevos esfuerzos del enemigo contra nuestras posiciones del torrente de Larganza se estrellaron cada vez ante la resistencia de nuestras tropas.

En el Col di Lana (Alto Cordevole), por medio de potentes minas, destruimos la línea enemiga. Asaltamos y nos apoderamos de la cima occidental extrema del monte Ancora. Los ocupantes enemigos que defendían las trincheras fueron, en su mayor parte, sepultados por las explosiones, y los supervivientes, 164 soldados del regimiento de cazadores del Kaiser y nueve oficiales, cayeron presos en nuestras manos. Cogimos un gran botín de armas, municiones y material de guerra.

Durante la mañana del 19 una columna enemiga que se dirigía al Sief, fué acogida y dispersada por el fuego de nuestra artillería. En el resto del frente no ha ocurrido nada digno de mención.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Los alemanes atacan en Eparges.

PARIS, 19. Parte oficial de las once de la noche:

«Al Oeste del Mosa, considerable acción de la artillería contra la cota 304 y las primeras líneas francesas entre Mort Homme y Cumieres.»

Al Este del Mosa, bombardeo violento en la región Douaumont-Vaux.

En Woevre el día ha transcurrido tranquilo en los sectores al pie de las alturas del Mosa.

En Eparges los alemanes han lanzado esta mañana tres sucesivos ataques contra las posiciones francesas; todos fueron rechazados.

A raíz del último ataque los alemanes, que habían logrado poner pie durante un instante en las trincheras francesas en un frente de 200 metros, aproximadamente, fueron arrojados inmediatamente de ellas mediante un contraataque francés, que causó al adversario grandes pérdidas.

No hay nada digno de mención en el resto del frente.»

LOS BALKANES

Las tropas serbias en Salónica.

GARNARVON, 20. El corresponsal del Morning Post en Salónica comunica que las tropas serbias están ahora acuarteladas en esa ciudad en un pequeño barrio de casas, cobertizos y cabañas. Ya no demuestran ningún

efecto de las privaciones pasadas, a pesar de sus sufrimientos durante la retirada de invierno a través de Albania. La buena alimentación y el buen clima de la isla de Corfú les ha devuelto su salud y su fuerza. El general Sarraíl visitó recientemente su campo en Salónica.

LOS RUSOS

El Zar en peligro.

PETROGRADO, 19. Un comunicado del Gran Estado Mayor ha dicho recientemente que un avión austriaco había logrado alcanzar Ivantz, en el Dniester, frente a Khotime, y arrojar cinco bombas, una de las cuales había herido a un centinela.

Informado de este hecho el Emperador, había condecorado al centinela con la cruz de San Jorge, de cuarta clase.

Los detalles del suceso son los siguientes: Un «taube» austriaco penetró en la región donde el Zar pasaba revista a sus tropas el 12 de abril, en los alrededores de Czernovitz.

Era una mañana radiante, y el Emperador, acompañado de su séquito y del general Broussiloff, comandante en jefe del frente Sudoeste, pasaba a lo largo de la interminable línea de sus fuerzas, saludando a cada uno de los regimientos, cuando de pronto, y a eso de las once, sonó un cañonazo seguido de varias detonaciones y salvas de artillería. Se veían claramente en el aire las vedijas blancas de los «shrapnells» que iban al encuentro del aeroplano austriaco. Las baterías rusas disparaban desde todos los lados, produciendo así un terrible fuego cruzado.

El Zar continuaba impassible, sin embargo, su revista, observando de paso las explosiones, perfectamente visibles, de los proyectiles rusos. El fuego cesó y el Emperador terminó su revista.

Este «raid» aéreo enemigo produjo gran impresión en los que le presenciaron, siendo comentado vivamente.

Luego se ha sabido que el día 12, al amanecer, los aviones enemigos se dirigieron hacia las líneas rusas desde más allá del Dniester, en la región de Boyane, ocho kilómetros al Este de Czernovitz, pero tuvieron que volverse ante el fuego nutrido que se les hacía. Así y todo, dos aparatos lograron penetrar en las filas moscovitas. Uno de ellos alcanzó Ivantz, el otro se aproximó a la calzada donde se celebraba la revista.

La artillería rusa obligó a los aviones a desandar el camino. Ellos arrojaron varias bombas.

Desde el punto de vista militar general, es incidente carece de importancia, pero da una idea de las circunstancias en que el Zar visita a sus ejércitos, con los que se halla en contacto permanente.

COMBATES EN VERDUN

Informes franceses.

PARIS, 19. Los alemanes continuaron hoy bombardeando todo nuestro frente ante Verdun, pero sin librar ninguna acción de infantería.

Dirigieron el cañoneo particularmente en el sector occidental contra la cota 304 y Mort Homme, sobre los cuales la artillería descargó una verdadera avalancha de granadas de grueso calibre, indolios cientos de una próxima ofensiva contra ambas posiciones dominantes.

Habiendo desde hace largo tiempo, y a costa de sacrificios, probado la solidez de nuestras líneas, tanto de nuestra ala izquierda, Avocourt-Cumieres, como en el centro, entre la cota Poivre, y en el ala derecha, contra Douaumont Vaux, el enemigo, para intentar obtener el éxito, que se le escapa más y más cada día, tuvo que extender el campo de batalla hasta Woevre y los Eparges, a 18 kilómetros al Sudeste de Verdun.

El comunicado de ayer noche señala que nuestras baterías cañonearon en la región de Saint Mihiel concentraciones de tropas.

Era, pues, probable que esas concentraciones se destinasen a obrar concentradamente contra nuestros ejércitos dispuestos en las alturas del Mosa, y amenazar las últimas posiciones.

Fué esta la diversión que los alemanes intentaron durante el día muy enérgicamente, puesto que volvieron tres veces seguidas a la carga contra nuestras posiciones de Eparges.

En el último intento pudieron abordar nuestra trinchera de primera línea en una longitud de 200 metros, pero un contraataque les echó casi en el acto, no logrando al fin de cuentas conservar el menor elemento.

Una vez más sufrieron un costoso fracaso. Además, las probabilidades de triunfo del adversario, si se abrigase contra las montañas calcáreas de los altos del Mosa, son muy problemáticas.

No es por una ofensiva parcial sobre un punto extremo de nuestra organización defensiva de Verdun que el enemigo puede esperar obtener la decisión.

Las perpetuas variaciones en la táctica del mando alemán y los cambios incessantes de objetivo son por sí solos indicios muy claros de su apuro ante la incansable resistencia de las tropas francesas.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

La situación es muy tirante. WASHINGTON, 19. El secretario de Estado, Sr. Lansing, se ha negado a discutir la cuestión submarina con el embajador alemán.

Se cree igualmente que las andanzas de los villistas y la incursión de Villa en los Estados Unidos se deben a los manejos de los alemanes, y también que el Consulado alemán fue quien excitó a los carrancistas de Parral a atacar a la Caballería americana.

Lansing dice que ya es tarde. PARIS, 19. Se supone que hoy se telegrafiará al Gobierno de Berlín la contestación de los Estados Unidos a la nota alemana.

El ejército yanqui. WASHINGTON, 19. El Senado ha votado, casi sin discusión, un proyecto sobre reorganización del Ejército, estableciendo una reserva permanente de un millón de hombres.

Una entrevista. WASHINGTON, 19. El secretario de Estado, Mr. Lansing, recibirá mañana por la mañana, a las once y treinta, al embajador alemán.

Una reunión en la Casa Blanca. CARNARVON, 20. Telegrafían de Washington con fecha 19 de abril que el Presidente Wilson convocó a los representantes de la Cámara, exponiéndoles la última palabra de los Estados Unidos, con referencia a la campaña submarina.

Funcionario alemán, detenido. Telegrafían de Nueva York con fecha 18 del corriente que el teniente Wolf von Yel, que fue secretario de von Papen, ha sido arrestado, acusado de estar complicado en la conspiración para hacer votar el canal de Wolland.

parte de la Embajada alemana; pero el departamento de Estado sólo quiso acceder a ello bajo condición de que si se comprobaba la exactitud de las acusaciones, el personal de la Embajada sería también solidario de sus intenciones. Los documentos que se cogieron al arrestar a Wolf von Yel son altamente significativos. Parece que demuestran la complicidad de los alemanes más importantes del país, incluyendo a las autoridades de las Embajadas, en las conspiraciones del canal de Wolland y otras. El conde de Bernsdorf está haciendo esfuerzos inauditos para que le sean devueltos los documentos.

LOS ITALIANOS

Comentarios al discurso de Sonnino. NAUEN, 19. La Prensa de Berlín comenta el discurso de Sonnino, afirmando que es una obra maestra, que tiene muchas palabras, sin decir nada, y cuyo contenido demuestra lo moderadas que se han vuelto las aspiraciones italianas. El Parlamento se mostró contento con el discurso, aunque no hacía referencia éste a las cuestiones vitales italianas, contentiéndose solamente cumplimientos para los aliados.

Los comentarios de la Prensa italiana carecen de entusiasmo; sólo el «Giornale d'Italia» intenta, por razones comprensibles, defender a Sonnino, afirmando poco hábilmente que Sonnino, por consideración a los aliados, no podía revelar secretos de política exterior. El «Secolo», de Milán, rechaza el concepto reaccionario de Sonnino del secreto diplomático.

El «Corriere della Sera» explica el voto de confianza de la Cámara italiana, diciendo que no encontró oportuno el momento para censurar públicamente los numerosos errores de la Entente.

La «Idea Nazionale» echa en cara a Sonnino que no dijo nada sobre los problemas del Mediterráneo oriental, ni de Dalmacia. El periódico afirma que Sonnino tuvo con todas las otras Potencias, hasta con la belicosa Grecia, corteses.

El «Stampa» observa que Sonnino sólo repitió los últimos comunicados oficiales, no diciendo nada nuevo.

El discurso de Treves. NAUEN, 19. El «Avanti» publica el texto íntegro del importante discurso del socialista Treves, mientras que los demás periódicos lo publicaron mutilado.

Treves reconoció que el discurso del canciller alemán contiene un programa concreto de la paz, y que Asquith no habla hecho ninguna proposición en contra, sino que con grandes frases declaró la constante fuerza de resistencia de la Entente, lo que significa un grave error.

Treves invitó a Sonnino a que, al reunirse con los diplomáticos de la Entente, formule condiciones positivas, a fin de que el pueblo y el Parlamento sepan adónde conduce el camino.

La Entente, afirma, insiste en que lucha por la libertad, cosa no cierta, pues la Entente ha ocupado Salónica, territorio neutral, y amenaza a Holanda.

Treves manifestó que lo que Sonnino trajo de París era un convenio respecto a Marruecos y al Egipto, que para Italia carecía de valor. Treves pregunta si Sonnino está seguro de que cada uno de los miembros de la Entente, al conseguir ésta definitivamente sus aspiraciones, tenga el mismo programa. El interés principal es, según Treves, el de los pueblos pequeños, y la evacuación de su territorio. Inglaterra, sin embargo, opina que había que arrojar al ejército alemán de Bélgica a viva fuerza, lo que convertiría a dicho país en un cementerio. Treves pregunta si Bélgica se muestra conforme con esto. Finalmente afirma que desde el regreso de Sonnino de París no han bajado los cambios italianos, ni han abaratado los fletes.

El diputado Labriola. NAUEN, 19. El diputado italiano Labriola declaró el sábado en la Cámara que la guerra de Italia es obra exclusiva de tres hombres, del Presidente Salandra, del ministro del Exterior, Sonnino, y del jefe del Estado Mayor, añadiendo que este trío decide sobre la suerte de Italia. Labriola protestó a continuación contra la diplomacia secreta italiana.

hana, pidiendo la publicación de documentos, ante todo los referentes a la Triple Alianza, para que el pueblo italiano pueda convenirse de si se había quebrado dicho convenio.

EN LOS BALKANES

El partido de Venizelos. LYON, 19. Ayer se reunieron los principales personajes del partido en casa de monseñor Venizelos, con objeto de dar cuenta al antiguo presidente del Consejo de lo ocurrido durante la última conferencia de dicho partido.

M. Venizelos expresó su indignación contra las medidas de la Policía, declarando que no por eso dejaría el partido de continuar su campaña, y con dicho fin volverán a celebrar sus reuniones después de Pascua.

Se decidió que la Comisión del partido liberal presentara una queja contra algunos jefes de Policía, que son en parte responsables del escándalo.

Hablando de esto, dice «Le Temps» que la influencia del partido venizelista es cada día mayor en Grecia, y observa entre otras cosas que la próxima llegada a Salónica del ejército serbio, salvado y reorganizado por los aliados, producirá gran conmoción en la opinión.

«Los serbios—dice—que Grecia ha abandonado van a combatir al lado de los franceses y de los ingleses contra aquellos a quienes el Rey Constantino no ha cesado de llamar «los enemigos hereditarios».

Los gobernantes de Atenas parecen temer la impresión que producirán a su paso por una nación sensible y de vibrante patriotismo.

El partido liberal griego. ATENAS, 19. El partido liberal presentará la candidatura de uno de sus miembros a todas las elecciones complementarias; pero una vez elegidos no asistirán a ninguna sesión de la Cámara, por considerar que está irregularmente constituida.

Los liberales presentarán la candidatura de M. Venizelos por Mitylene. M. Venizelos ha aceptado el anterior acuerdo, que provocó unánime entusiasmo.

M. Michalopoulos, ex ministro venizelista, se presentará por Drama.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lo del «Portugal». LYON, 19. Un comunicado turco desfigura la verdad de lo ocurrido respecto a las circunstancias en que ha sido hundido el barco hospital «Portugal», y por esta razón el Estado Mayor de la Marina rusa ha vuelto a exponer los hechos exactos: demuestra que no es posible que el comandante del submarino turco no haya visto los signos distintivos de la Cruz Roja pintados sobre el fondo blanco.

Tampoco puede ser que haya tomado al «Portugal» por un transporte de guerra, ni que haya podido tomar las lanchas que se emplean para el transporte de heridos por barcas que llevan a los soldados armados, y tampoco puede tomarse en serio que el capitán haya creído en el momento de hacer explosión el torpedo que dicha explosión era debida a los proyectiles de que se suponía iba cargado el barco.

Todas las demás afirmaciones son igualmente desprovistas de fundamento, y, por lo tanto, no hay ningún motivo atenuante para la responsabilidad del Gobierno otomano.

Submarino a la vista. La estación radiotelegráfica de Cádiz comunicó a las diez y siete que un barco inglés, en una llamada, dice lo siguiente: «Submarino a la vista; posición, latitud 36,1 N., longitud 6,25.»

A pique en el puerto de Lisboa. LISBOA, 19. El vapor noruego «Tersevik», procedente de los Estados Unidos con cargamento de trigo para Lisboa, ha chocado en las mismas bocas del puerto contra minas enemigas, zozobrando.

Una estadística. LONDRES, 19. Mister Runciman ha declarado ayer en la Cámara de los Comunes que el número de no combatientes muertos o ahogados a consecuencia de ataques contra buques de comercio y pesqueros, entre el 4

de agosto de 1914 y el 15 de abril de 1916, es de 3.117, divididos en 1.754 marinos, 188 pescadores y 1.175 pasajeros.

Submarinos pequeños. PARIS, 19. Recientemente se hablaba de los monstruosos submarinos alemanes que extendían la guerra comercial al Mediterráneo.

Hoy se extiende el rumor de que, además de esos submarinos de proporciones considerables, la flota alemana se está enriqueciendo con sumergibles de modestas dimensiones, propios para operaciones en mares estrechos, próximos a sus bases.

Se han hecho muchos, para ser empleados en el mar del Norte y en la Mancha, donde podrían aprovisionarse frecuentemente, evitando el desarrollo del desplazamiento, por la necesidad de llevar grandes cantidades de combustible.

El desplazamiento de estos submarinos pequeños sería de unas 200 a 300 toneladas, y su tripulación poco numerosa. Su empleo necesita una base en la costa belga, muy próxima al paso de Calais, permitiendo un limitado radio de acción en el mar del Norte y en la Mancha.

Sus ventajas consisten en la baratura de su construcción, plazo más corto para entrar en servicio y trabajos mayores con menor personal.

Como se ve, la flota alemana ha especializado sus submarinos, según las distintas conveniencias.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

La flota aérea inglesa. CARNARVON, 20. En la Cámara de los Comunes manifestó Mr. Asquith que, a petición suya, lord Curzon examinó la situación de las fuerzas aéreas, y que había recomendado grandes cambios en la organización.

La cuestión era examinada por el Gobierno; pero aun no se había llegado a una decisión.

LA TOMA DE TREBISONDA

Comentarios ingleses. LONDRES, 19. Comentando el éxito ruso, dice «The Times»:

«La importancia de Trebisonda es considerable. Mientras los turcos poseían el mar Negro, Trebisonda era la puerta por donde se abastecían sus tropas del Cáucaso, de Mesopotamia y de Persia.

Este nuevo éxito del Gran Duque viene a añadirse a la admiración que sentimos hacia su genio militar y la valentía de sus tropas.»

El «Daily Chronicle» dice: «El efecto militar inmediato de esta victoria es que los ejércitos rusos del Asia Menor han asegurado su flanco derecho.

El centro puede avanzar ahora rápidamente hacia Erzerum. Cuando esta villa esté en su poder, todo el país del Norte de Taurus estará por completo entre sus manos. Es una admirable fortaleza natural, de la cual no arriesgan ser desalojados.»

Comentarios franceses. PARIS, 19. Telegrafían de Petrogrado a «Le Petit Parisien» que la ciudad de Trebisonda será para los rusos una excelente base, necesaria para todos los ejércitos que operan al Oeste de Erzerum.

Los víveres y municiones llegarán en dos días desde Odessa, Sebastopol y Novorossisk. Será una ventaja de un mes con el actual trayecto por Baku, Tiflis y Erzerum.

Es, pues, evidente que la toma de Trebisonda tendrá influencia considerable en todo el desarrollo de la campaña rusa en Asia Menor y paralizará todo intento de ofensiva ulterior de los turcos.

«Le Petit Journal», comentando la toma, dice que Trebisonda era, en efecto, una base de guerra con la cual contaban los turcos para detener la marcha del invasor, y que la ocupación es más importante que la de Erzerum.

Los rusos pueden avituallarse ahora cómodamente y constantemente con el concurso de la flota, y tienen el camino libre.

Pueden amenazar las costas cercanas a Constantinopla y cortar la región entera de las comunicaciones fáciles con la capital.

Por ello es de prever que este éxito tendrá gran resonancia en Constantinopla.

Trebisonda y Erzerum. PARIS, 19. Todos los periódicos tratan de la importancia de la toma de Trebisonda en los momentos en que Alemania, para sostener sus ataques en el frente francés, se ve obligada a debilitar el frente ruso, en Salónica por los aliados, la ocupación de todo de los rusos en el Asia Menor.

Ahora podrán los rusos transportar en veinticuatro horas a Erzerum, por medio de camiones automóviles, los refuerzos y los aprovisionamientos que desembarquen en Trebisonda su flota, dueña del mar Negro.

Signen avanzando los rusos. LONDRES, 19. El «Evening Post» anuncia que los rusos avanzan ahora desde Erzerum, a lo largo del valle de Chorok, hacia

Esta última plaza es también un centro militar importante.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Detalles de la toma de Trebisonda. PETROGRADO, 19. Frente occidental.—nuestras posiciones al Oeste de Jacobstadt, hay cañones.

Un intento enemigo, para avanzar en el sector contiguo cerca de Nieverichsky, al Sur de nuestros exploradores.

En Galizia el enemigo dió, el día 16, con grandes efectivos, ataques contra Popopa-Moghila, y uno de estos ataques tenía un frente de más de dos verstas.

Todos los ataques fueron rechazados, con grandes pérdidas para el adversario.

Según datos complementarios, tomamos el día 13, en la conquista de Popopa-Moghila, una gran cantidad de armas de mano, cartuchos y material telefónico, periscopios, escudos, minas y lanzabombas, con cuatro cajones de bombas.

Frente del Cáucaso.—En la región de Erzerum, nuestras tropas desalojaron a los turcos de toda una serie de posiciones poderosamente organizadas.

Ha sido tomado Trebisonda. Los esfuerzos militares unidos y enérgicos de las tropas del ejército del Cáucaso y de la flota del mar Negro, acaban de ser coronados por la conquista de este punto fortificado, el más importante del litoral de Anatolia.

Los valientes tropas del ejército del Cáucaso, después del sangriento combate del 14 de este mes, a orillas del río Karadarsas, estrecharon sin cesar a los turcos y vencieron increíbles dificultades, rompiendo en todas partes la encarnizadísima resistencia del enemigo.

Una acción bien combinada de la flota permitió ejecutar la operación de desembarco del modo más temerario y prestar así apoyo a la artillería permanente y a las tropas de tierra que operaban en la región del litoral.

Esta nueva victoria fue también secundada por el benévolo y amistoso concurso que prestaron al ejército del Cáucaso otras tropas que operaban en diferentes direcciones de Asia Menor.

Con sus combates encarnizados, con sus heroicas hazañas, hicieron estas tropas todo lo posible para facilitar la labor del destacamento del litoral.

Están reuniéndose detalles de esta importante operación.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataques y contraataques. LONDRES, 19. Penetramos por dos veces en diferentes puntos de las trincheras alemanas y rechazamos, con éxito, todos los contraataques alemanes.

Se han registrado algunos cañones alemanes.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 19. Ningún cambio importante que señalar durante la noche en toda la ex-

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Nada más fácil: en el estado en que se encuentra su mamá, una emoción demasiado fuerte la mataría. Lentamente, por gradaciones insensibles, es como puede volverse el equilibrio a aquella naturaleza, descender el velo que ha producido la noche en su cerebro.

—Comprendo, caballero—murmuró la joven, cuyos ojos se llenaron de lágrimas. —Ahora me explico el peligro que nos indica; pero existe un medio de conciliar la prudencia con mi deseo.

—¿Quiere hacer el favor de indicármelo?—dijo el doctor con ironía. —Dice usted que sí mi madre me ve y me reconoce, puede producirse en ella una crisis peligrosa. Pues bien; evitemos que ella me vea; sólo mis ojos se posarán en su dulce rostro, sin que ella lo sepa, sin que pueda adivinar mi presencia. Dejádme ver a mi madre de lejos, por una ventana, a través de un cristal. Ya ve usted con qué poco me conformo, y yo le juro no pretender más.

—Yo se lo suplico, caballero—dijo el señor Delarivière uniéndose sus súplicas a las de su hija—concédale lo poco que solicita. Creo que eso no se opondrá al tratamiento de nuestra enferma.

El doctor Ritner cambió una mirada con Fabricio, y éste, tranquilizado por una entrevista así, a distancia, exclamó también: —Doctor, creo que no tiene usted razón de negar una petición tan sencilla.

Ritner pareció vacilar aún, pero fue únicamente por fórmula; después, como decidiéndose repentinamente, exclamó: —¡Buena! Se lo concedo.

La sangre coloreó instantáneamente las mejillas de la joven, único medio que tuvo de manifestarse la alegría que inundaba su corazón.

—Venga usted—dijo el doctor;—pero ¿me promete ser prudente?

—Se lo prometo; cuente con mi firme voluntad. —Les serviré de guía—dijo el doctor.

XXIV

Emma, apoyándose en el brazo de Fabricio, siguió al doctor.

El señor Delarivière caminaba detrás de ellos.

Así atravesaron el jardín. La joven, silenciosa y recogida en sí misma, contemplaba aquellos grandes árboles llenos de nidós de pájaros, aquellas calles sombreadas como las avenidas del parque de Neuilly, aquellas alfombras de musgo con cenefas de pintadas flores, y todo aquel conjunto risueño contrastaba de tal modo con la naturaleza del establecimiento, que producía en el alma una impresión extraña y casi dolorosa.

De pronto el aspecto se modificó; una vez salvado el último límite de la parte de recreo, se llegaba a la Casa de Salud verdaderamente dicha.

Allí, nada de flores, nada de verdura, nada de surtidores de cristalinas aguas. Al ver aquella vasta construcción de aspecto sombrío, con ventanas defendidas por gruesos barrotes de hierro, Emma vaciló y un estremecimiento nervioso agitó su cuerpo.

—Valor, prima mía—murmuró Fabricio a su oído. —¡Oh, sí! Lo tengo, lo tengo; pero el aspecto de esta casa es en extremo lúgubre.

para contener sus lágrimas, próximas a brotar.

Ritner abrió una puerta practicada en la verja que separaba el parque del departamento destinado a las locas, y cogió de la cadena de su reloj un pequeño silbato de plata, en el que produjo un silbido muy suave.

Era la señal de costumbre para llamar a una de las enfermeras de la segunda sección.

Una joven con vestido de color café obscuro y delantal blanco de grandes bolsillos y peto, como el que usan las enfermeras de todos los hospitales, acudió con un manojito de llaves en la mano.

Se detuvo ante el doctor en actitud de quien espera órdenes, y éste le dijo: —Vamos a la celda número 5; vaya delante.

Volvióse, en efecto, y caminó la primera, internándose en un vasto corredor que dividía cada uno de los cuerpos del edificio en dos partes iguales.

A derecha e izquierda sucedíanse puertas iguales y todas numeradas. Siguiendo este corredor, y subiendo una escalera, se llegaba a la galería del primer piso, que, como la del bajo, tenía otra porción de puertas numeradas también y con ventanillas que se abrían por la parte exterior.

tor deteniéndose delante de la puerta señalada con el número 5.

La enfermera tomó del manojito de llaves una, ó más bien un instrumento que servía para abrir todos los ventanillos, y abrió sin ruido el de la puerta indicada.

El doctor lanzó una mirada al interior de la estancia, y dijo en voz baja: —Está durmiendo; puede usted verla, señorita.

Emma no se lo hizo repetir y se abalanzó al ventanillo.

—Ni una palabra, ni un grito—dijo precipitadamente el doctor.

La joven acercó su rostro al ventanillo y miró con angustia al interior de la estancia.

Juana, reclinada en un diván colocado frente a la puerta, con las manos juntas, dormía, al parecer, con un sueño tranquilo.

delo del frente, aparte un violento bombardeo al Este del Mosa, en la región al Sur del bosque de Haudimont.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS Alemanes y búlgaros.

NAUEN, 19. Un grupo de sabios búlgaros y alemanes prepara una colección popular de obras búlgaras en idioma alemán. La primera, del doctor Ishirkoff, rector de la Universidad de Sofía, sobre paisaje y población de Bulgaria, aparecerá en breve.

Alemanes y rusos. NAUEN, 19. El Emperador alemán donó 200.000 marcos a la Asociación para la reconstrucción de las ciudades rusas arrasadas por los mismos rusos.

Manejos bursátiles. NAUEN, 19. La «Basler Handelszeitung» comenta los manejos poco escrupulosos andados en las Bolsas internacionales, haciendo referencia a los informes tendenciosos de la Prensa inglesa, francesa y suiza, y de la misma central tuvo que desautorizar noticias procedentes de la prensa de Londres. Hace constar, finalmente, que los agentes ingleses y franceses aseguran que el cambio del marco bajará aún más que un Sindicato alemán, dedicado a mejorar el cambio monetario alemán, se ha establecido en Copenhague.

El Centenario de Cervantes. NAUEN, 19. La «Deutsche Tages Zeitung», en un artículo comentando los preparativos del Centenario de Cervantes, ensalza a la mayor gloria literaria de España, citando párrafos de Cervantes sobre el honor que ha ganado en lucha por la libertad y la patria.

La Entente y los neutrales. NAUEN, 19. «Le Temps» de París afirma que las declaraciones de Mr. Asquith en la Cámara textualmente la libertad de aquellos neutrales que sean lo suficientemente sensatos para preferir pasajerías molestias a la libertad, por la que en esta guerra luchan otros en favor de los neutrales.

El carbón alemán. NAUEN, 19. El ministro del Interior inglés declaró que en Inglaterra, la base del comercio del 11 de marzo considera como contrabando el carbón alemán, confiscándolo como buena presa, aun cuando sea utilizado como combustible.

Noticias rusas de fuente alemana. NAUEN, 19. Ciento cincuenta diputados de la derecha de la Duma entregaron, por petición del diputado por Kiev, Somvenky, una petición, en la que se dice textualmente: «Hemos reflexionado sobre el problema de la unidad de la guerra, y decimos que es deseable su continuación, pero el entusiasmo primitivo ha desaparecido. Estamos muy lejos de acceder a los deseos alemanes, pero no rechazamos de antemano la posibilidad de una inteligencia amistosa. Conocemos el peligro de la presión económica que se avecina. Si no fuera la firme confianza de la victoria, entonces es deber de los gobernantes no poner a prueba la paciencia del pueblo.»

Rumania y Austria. NAUEN, 19. Despachos de Bucarest anuncian el próximo concierto de un convenio comercial de Rumania con Austria-Hungría, igual al germanoturco.

Los flotes y las subsistencias. NAUEN, 19. El ex subsecretario francés de Estado, Maurice Ayau, demuestra en el «Petit Parisien» que en el último trimestre de 1915 las casas armadoras inglesas realizaron ganancias equivalentes a todo el capital de las Sociedades. La mitad del beneficio fue cobrado por el Gobierno inglés como impuesto de guerra, de modo que el consumidor francés le llena los bolsillos a los ingleses. Reina una gran escasez de carbón, cemento y carne en Francia, elevándose al mismo tiempo constantemente los flotes.

El Progreso, de Lyon, trata del alarmante aumento de la carestía general en Francia, especialmente los precios de los alimentos, las dificultades para el transporte y la escasez de vacuno en la Administración. El gallo francés ha disminuido cerca de dos millones de cabezas, y el 30 por 100 del suelo cultivable francés está en barbecho por falta de brazos.

Rusia y Rumania. NAUEN, 19. El Gobierno ruso acordó no permitir ninguna exportación para Rumania que no se realicen los envíos ya autorizados. En Rumania se supone que el acuerdo, lo mismo que la conducta de Inglaterra con Ho-

landa, es el incumplimiento de un plan concebido en la Conferencia de París.

El servicio militar en Inglaterra. LONDRES, 19. La cuestión del servicio militar no se ha resuelto aún.

Según informes oficiales no se trata de divergencias de opiniones en cuanto a la guerra, sino sólo de discrepancias en cuanto a los medios para apresurar la victoria, ya que el país está mostrándose dispuesto a cuantos sacrificios sean menester para llegar prontamente al triunfo final de la causa aliada.

El Príncipe Alejandro de Serbia. PARIS, 19. El Príncipe Alejandro de Serbia ha llegado a Corfú, donde fué recibido por los ministros, el Cuerpo diplomático, los oficiales superiores y el representante de los ejércitos aliados.

Pasó revista al ejército serbio, reconstituido. Los soldados le aclaman con entusiasmo.

El Papa y el editor Dessain. PARIS, 19. De Toulouse comunican que el Papa ha concedido la Orden de San Gregorio el Grande al editor católico Dessain, de Bruselas, condenado a dos meses de prisión por haber impreso la pastoral del cardenal Mercier.

La lucha en el Tigris. LONDRES, 19. El general Lake comunica que en la orilla derecha del Tigris ha habido una serie de terribles contraataques en la noche del 17 de abril.

Alemanes y brasileños. LISBOA, 19. El «Diário de Notícias» de Lisboa publica el telegrama siguiente de Río Janeiro, fechado el 18 de abril: «Ministro Alemán comunicó Gobierno brasileño que Alemania autoriza que tres vapores alemanes refugiados en Bahía sean utilizados.»

Cambio de ciudades. BERNA, 19. Telegrafían oficialmente de Sofía que, después de un acuerdo entre los Gobiernos austriaco y búlgaro, los austriacos han devuelto las villas de Prizrend y Prischina a los búlgaros, quienes a su vez han entregado a los austriacos la ciudad de El Basan.

Comisión canadiense. OTTAWA, 19. Según el «Times», sir Charles Farster, ministro del Comercio canadiense, ha anunciado ayer que iba a enviar a Inglaterra y a Francia una Comisión de hombres de negocios canadienses para estudiar los medios de desarrollar el comercio de los Dominios.

Belgas condenados. BERNA, 19. Un gran proceso de espionaje ha sido juzgado estos días en Bélgica; tres belgas han sido sentenciados a muerte y otros varios a penas entre dos y quince años de trabajos forzados.

El papel en Alemania. AMSTERDAM, 19. En vista de la escasez creciente del papel para periódicos en Alemania, el Gobierno va a fundar un oficio de guerra para la industria periodística, con facultades para impedir la creación de nuevas hojas y disminuir si es necesario el tamaño de las actuales.

Del viaje del cardenal Mercier. POLDHU, 19. El «Corrière de Ginebra», diario católico, manifiesta que cuando el cardenal Mercier visitó Roma últimamente, el Gobierno alemán solicitó del Vaticano que se obligase al cardenal a permanecer allí.

El Papa contestó con firmeza: «He dado al arzobispo de Malinas mi palabra de honor que retornará a Bélgica, y allí volverá.»

Holandá y los aliados. LYON, 19. Con motivo de la detención de los paquetes postales, el radiograma alemán de ayer mañana anuncia que el Gobierno holandés va a publicar las notas enviadas a los Gobiernos francés e inglés respecto al secuestro de dichos paquetes. Los aliados han presentado últimamente al Gobierno holandés una memorándum sobre esta cuestión, en el que exponen las razones que les obligan a sostener su criterio.

Los comentarios que consagra la Prensa holandesa a este asunto demuestran que la opinión pública de los Países Bajos se da cuenta perfectamente de la importancia de las medidas de vigilancia tomadas por los aliados en lo que concierne a la correspondencia postal, y no está dispuesta a ponerlas en balance con la discusión del «Tubant» y del «Palmbang».

Aplazamiento de sesiones. LONDRES, 19. En la Cámara de los Comunes el Presidente del Consejo, Mr. Asquith, ha declarado hoy que el acuerdo completo del Gabinete sobre el reclutamiento no se ha realizado aún, proponiendo el aplazamiento de las sesiones hasta el día 25 del corriente, en cuya fecha espera que la continuación de las deliberaciones permitirán llegar a un acuerdo.

¿Un ultimátum? WASHINGTON, 19. La nota americana parece que declara que los Estados Unidos adoptan una actitud, no sólo por ellos mismos, sino también por los demás países neutrales.

La nota constituye virtualmente un ultimátum que exige una respuesta inmediata. La declaración del jefe del Gobierno inglés. CARNARVON, 20. La declaración que debía hacer en la Cámara de los Comunes el jefe del Gobierno, con referencia al reclutamiento, ha sido aplazada.

Manifestó brevemente que tenía el sentimiento de decir que en algunos puntos materiales había desacuerdo en el Gabinete, y que si éstos no se solucionaban caería el Gobierno. El Gabinete tenía la opinión unánime de que esto sería un desastre nacional, y en la esperanza de evitarlo se aplazaban las sesiones hasta el día 25 de abril.

Sir Edward Carson, al contestar, dijo que estaba de acuerdo que debía concederse el tiempo suficiente para que se celebrasen nuevos Consejos y ver si se podía llegar a una fórmula.

Oficiales condecorados.

CARNARVON, 20. La Gaceta de Londres publica que el Rey ha concedido al teniente S. Wardun, oficial naval que presta servicio a bordo de un transporte, la medalla de Albert por su valentía al salvar varias vidas con ocasión del incendio que tuvo lugar en el buque transporte de municiones «Maine», en el puerto de Boulogne.

Su valentía y pronta intervención impidieron la propagación del fuego y evitó que se produjera una seria explosión, que hubiera causado muchas víctimas.

También ha sido condecorado el mayor Friesly, del Real Cuerpo médico, nombrándole miembro de una Orden militar, en reconocimiento de los valiosos servicios que prestó en el cumplimiento de su deber en el campo alemán de Wittemberg, durante la epidemia de tifus que se declaró allí el mes de febrero de 1915.

Por servicios prestados en la misma ocasión, el Rey también ha recompensado a los capitanes Vidal y Lauder.

Después de la visita. CARNARVON, 20. La Comisión interparlamentaria francesa que ha visitado últimamente Inglaterra, ha dado en Francia, a su regreso, una apreciación exacta de lo que Inglaterra está realizando con relación a la guerra.

El general Pedoya, presidente de la Comisión del ejército de la Cámara de los diputados, dijo: «El esfuerzo realizado por Inglaterra va mucho más allá de lo que nunca podíamos habernos imaginado.»

Toda Inglaterra está transformada en una inmensa factoría, donde se está fabricando la victoria.»

El barón Destournelles de Constant también ha relatado en París sus impresiones, diciendo: «Mi visita ha fortificado aún más mi opinión de que Francia e Inglaterra están determinadas a seguir, hasta obtener una paz definitiva en esta guerra que los dos países no desearon y que hicieron todos los posibles para evitarla. Este es el juramento solemne que hemos hecho con la Gran Bretaña en nombre del Parlamento francés y de la población francesa. Fuimos invitados, bien acogidos y animados por el Rey Jorge, y fué la voluntad de la Gran Bretaña y de sus inmensas colonias la que se expresó por boca de su Soberano. Hemos vuelto de esta visita convencidos de que el militarismo prusiano está a punto de recibir el castigo que merece.»

DE ESTADO Las agujas para géneros de punto. Según comunica el señor embajador de Su Majestad en París, el Gobierno francés, como consecuencia de la negociación seguida a tal objeto, ha autorizado el tránsito por su territorio (vía Suiza), bajo determinadas condiciones, de las agujas para géneros de punto de origen alemán y con destino a los industriales españoles.

Las peticiones de estos salvoconductos deberán ser dirigidas por los interesados a la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo (ministerio de Fomento) con iguales requisitos que los anteriormente establecidos, indicándose además el punto de entrada y salida en Francia de la mercancía.

Lo que se hace público para conocimiento general.

BIBLIOGRAFIA

La muerte danza, por José Francés. José Francés, el «joven maestro»—aplicamos lo de joven como epíteto ornante, no en sentido restrictivo—, acaba de publicar un nuevo libro, titulado La muerte danza, en el que ha reunido una colección de interesantes crónicas, dedicadas en su mayor parte a gloriar los incidentes más notables de la actual guerra.

Francés, que tiene ya un sólido y justo renombre de novelista, que como crítico de arte ha logrado adquirir una rara autoridad, e nos muestra en este libro como sutil y entonado cronista. El suceso del día se convierte, por magia de su pluma, en algo fundamentalmente bello.

La crónica pierde aquí algo de su vivacidad espontánea, para orientarse hacia el gran estilo. No todas estas crónicas están dedicadas a la guerra; las hay también que tocan otros temas menos épicos. Las primeras nos brindan lo que pudiéramos llamar la estética de la guerra (véase Los cañones floridos): las otras nos emocionan con un lirismo más humano. Entre estas últimas, las hay bellísimas, como la titulada El telón cae..., comentario sentimental a la retirada de Sara Bernhardt.

Cuenta, caminante, por Eduardo Zamacois. Otro libro de crónicas, pero vibrantes, nerviosas, apasionadas. En ellas ha fijado Eduardo Zamacois sus impresiones a lo largo del camino, dándonos por todo ornato la inquietud de su breve tránsito de los sentidos a la pluma. Esta es la crónica periodística, rasguada a vuelapluma, para recoger en ella la efusión de un momento lírico, determinado a veces por un vulgar suceso.

Las cosas están dichas en el estilo medio, ni excesivamente pulcro ni enteramente descuidado del hombre acostumbrado a escribir. Algo, a veces, de la molesta maestría profesional. A veces también una frase perfecta y entera, que parece trasplantada de páginas más nobles. Siempre el cordial lirismo de su autor. Entre todas estas crónicas resalta por su belleza y originalidad la titulada «Los caballos locos»—esos caballos de los coches de punto, ya viejos y asustadizos, que sólo pueden salir a la calle de noche...»

Los cosacos, por Pedro Pellicena. He aquí un libro inspirado por la actualidad, en el cual se prueba a describir los orígenes y la aventurera vida de los cosacos. El Sr. Pellicena se ha ayudado en su trabajo con la consulta de una extensa bibliografía,

en su mayor parte francesa. Quizá por esto se advierte en la transcripción de los nombres rusos una impropiedad que impresiona desagradablemente. Citemos como ejemplo: Chahofskoi (pág. 49), Khabarov (pág. 72), Puchkiné (pág. 153). ¿No es esto demostrar un desconocimiento lamentable de la fonética eslava? Estos errores dan a las páginas del libro el aspecto descuidado y superficial de una información del momento. También en la parte del libro dedicada a la literatura cosaca, ó más bien a los cosacos en la literatura, se advierten omisiones imperdonables. ¿Por qué no ha incluido en ese capítulo el Sr. Pellicena la famosa canción de Puchkin (Kozak), aquella que empieza—Kto pri viedaj i pri ljunie—tak podnoo idet na konie?— Estas omisiones y descuidos desluen el trabajo del Sr. Pellicena y le imprimen un enojoso carácter de folleto de oportunidad. Lástima que sea así, porque en general resulta un libro muy interesante.—R. C. A.

Cuentos del hogar, por Augusto Martínez Olmedilla. Entre los escritores de hoy, Augusto Martínez Olmedilla tiene un nombre y un carácter definido. Distingúese todas sus obras por la belleza y la bondad de la intención, por un cierto amor redentor a lo prosaico y por una honradez a lo Copee, que del hombre se comunica al escritor. Así prefiere, por lo general, para tema de sus obras asuntos sencillos y algo opacos, que en manos de otros se oscurecerían completamente. El sabe iluminarlos con una sonrisa de bondad y de clara belleza. Esa sonrisa brilla en todas las páginas de Cuentos del hogar.

Las mil noches y una noche (edición Prometeo). La publicación de esta interesante obra, que ahora ve la luz en traducción literal e íntegra, recorriendo todas las bellezas de que la versión de Galland la había privado, llega ya a los tomos XIV y XV. Esta versión está hecha, como es sabido, por Blasco Ibáñez, de la edición del doctor J. C. Mardrus, el célebre arabista. Contienen los dos tomos últimamente publicados una serie de divertidas y amenas narraciones, en cuyo fondo no es difícil descubrir a veces una parabólica intención.—R. C. A.

AVISOS UTILES

MARURI HERAS Y COMP. A PRECIADOS, 14, y GALDO, 2 Participan a su distinguida clientela que en los días 20 y 21 del actual (Jueves y Viernes Santo) expondrán en su local los últimos modelos de la presente temporada y diferentes equipos de novia próximos a entregar.

Es indudable que esta receta hace crecer el Cabello. Hace algún tiempo que leí en un periódico una receta para una preparación a la cual se atribuía la calidad de destruir el germen de la caspa y excitar en sumo grado el crecimiento del cabello. A pesar de que ya había probado muchas preparaciones sin beneficio alguno, y dado el mal estado de mi pelo, que se iba cayendo cada día con más rapidez, me decidí a someter su receta a una prueba. A tal efecto, hice que mi droguero me mezclase en un frasco de 125 gramos, 50 gramos de alcohol a 90°, 7 decigramos de mentol cristalizado y 45 gramos de agua destilada, y que me diese aparte en otro frasco 30 gramos de Lavona de Composé. Lo llevé a casa, y media hora antes de usar la loción añadí la mitad de la Lavona de Composé a los demás ingredientes, agitando bien el frasco. Esta loción me aplicaba con regularidad por la mañana y por la noche, frotándome bien la cabeza con la punta de los dedos. Después de dos días añadí la mitad restante de la Lavona de Composé. Con alegría, al par que con sorpresa, el picor, que se hacía intolerable, cesó con la primera aplicación, la caspa desapareció, la caída del cabello no tuvo más lugar, notando que, después de haber usado cuatro frascos, el cabello volvió a crecer más suave y más abundante que nunca. Desde entonces he recomendado esta receta a muchos de mis amigos, quienes han obtenido igual resultado. Entiendo que esta fórmula puede obtenerse de todos los farmacéuticos, y aconsejo encarecidamente a todos sus lectores ensayen inmediatamente dicha receta.

Linea de Zaragoza a Pamplona. 505 Obligaciones antiguas. Números: 66.255 a 371, 66.378 a 513 y 166.255 a 506.

Linea de Tudela a Bilbao. 295 Obligaciones de 3.ª serie. Números: 4.101 a 200, 14.701 a 800, 24.718 a 800 y 27.901 a 12.

Los poseedores de las mencionadas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno, en los puntos que a continuación se expresan: En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen. En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco de España y Caja Central de la Compañía. En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil y Caja de la Compañía. En Bilbao: Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía. Y en todas las Agencias y Corresponsalías del Banco Español de Crédito y Sucursales del Banco de España. Madrid, 10 de abril de 1916.—El Secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

Linea del Norte. 488 Obligaciones de tercera serie. Números: 2.801 a 25, 2.827 a 900, 7.401 a 19, 7.427 a 58, 7.460 a 92, 7.495 a 500, 12.801 a 6, 12.812 a 23, 12.826 a 900, 17.201

a 16, 48.201 y 2, 48.204 a 79, 48.281 a 90, 48.292 a 300, 49.001 a 23, 49.025 a 28, 49.031 a 58, 49.060 a 63, 49.065 a 76 y 49.079 a 100.

492 obligaciones de cuarta serie. Números: 2.901 y 2, 2.906 a 58, 2.960 a 75, 2.977 a 3.000, 26.201 a 300, 31.401 a 89, 34.101 a 88, 34.192 y 93, 34.196 a 200, 35.573 a 97, 35.599 y 600, 49.601 a 20, 49.622 a 75 y 49.689 a 700.

997 obligaciones de quinta serie. Números: 2.701 a 33, 2.735 a 43, 2.740 a 94, 2.796 y 97, 2.799 y 800, 16.801 a 900, 41.501 a 18, 41.520 y 21, 50.801 a 78, 50.880 a 900, 52.001 a 95, 52.007 a 100, 65.401 a 500, 65.601 a 60, 65.662 a 67, 65.670 a 700, 77.001 a 17, 77.019 y 20, 77.023 a 27, 77.029 a 49, 77.052 a 66, 77.068 a 100, 87.601 a 35, 87.637 a 44, 87.647 a 49, 87.651 a 700, 88.401 a 86, 88.488 a 500, 98.401 a 93 y 98.495 a 500.

Linea de Alsacia a Zaragoza y Barcelona. 2.772 obligaciones de prioridad. Números: 8.301 a 21, 8.326 a 30, 8.351 a 400, 9.301 a 3, 9.311 a 65, 9.370 a 400, 10.601 a 700, 22.601 a 700, 37.601 a 4, 37.608 y 9, 37.611 a 32, 37.634 a 46, 37.648 a 99, 43.101 a 19, 45.901 a 64, 45.999 a 45.000, 59.001 a 91, 61.301 a 23, 61.329 a 73, 61.375 a 93, 61.399 y 400, 61.701 a 74, 61.782 a 95, 61.797, 61.799 y 800, 81.701 a 12, 81.719 a 57, 81.767 a 800, 91.703 a 66, 91.768 a 800, 97.601 a 700, 100.401 a 93, 100.701 a 800, 114.001 a 55, 114.057 a 95, 114.097 a 99, 117.301 a 48, 117.352 a 73, 117.375 y 70, 117.379, 117.383 a 400, 129.401 a 10, 129.415 y 16, 129.421 a 35, 129.437 a 46, 129.449 a 93, 134.101 a 3, 134.124 a 63, 137.401 a 500, 146.801 a 11, 146.814 a 500, 150.501 a 23, 150.531, 150.533 a 50, 150.553 a 600, 152.104 a 99, 157.701 a 35, 157.738 a 44, 157.746 a 93, 172.701 a 75, 172.777 a 800, 177.001 a 70, 177.087 a 90, 177.098 a 100, 182.701 a 49, 182.732 a 76, 182.779 a 800, 195.001 a 36, 195.042 a 100, 207.401 a 500, 209.201 a 300 y 233.701 a 800.

1.999 obligaciones especiales. Números: 2.701 a 29, 2.731 a 800, 10.301 a 400, 10.901 a 11.000, 11.301 a 41, 24.501 a 27, 24.529 a 600, 35.301 a 59, 35.361 a 400, 36.501 a 59, 36.562 a 600, 40.201 a 24, 40.227 a 70, 40.273 a 300, 44.801 a 8, 44.810 a 25, 44.829 a 900, 49.501 a 600, 71.601 a 88, 71.690 a 700, 74.901 a 41, 74.945 a 75.000, 76.301 a 19, 76.321 a 400, 105.201 a 39, 105.246 a 300, 109.001 a 81, 109.085 a 100, 125.201 a 300, 146.701 a 3, 146.705 a 800, 146.801 a 66, 146.870 a 89, 146.892 a 900, 182.901 a 29, 182.934 a 65, 182.967 a 183.000, 194.601 y 2, 194.604 a 22, 194.625 a 700 y 208.701 a 99.

Linea de Zaragoza a Barcelona. 122 Obligaciones del 3 por 100 serie A. Números: 2.301 a 10, 4.491 a 500, 7.021 a 29, 9.081 a 90, 9.581 a 90, 9.601 a 10, 10.851 a 60, 15.901 a 10, 16.321 a 30, 23.361 a 70, 23.841 a 50, 23.928 a 30 y 25.701 a 10.

122 Obligaciones del 3 por 100 serie B. Números: 501 a 10, 1.981 a 90, 2.131 a 40, 6.001 a 10, 8.871 a 70, 12.821 a 30, 16.021 a 30, 20.201 y 2, 22.101 a 10, 22.481 a 90, 26.861 a 70, 28.021 a 30 y 29.251 a 60.

21 Obligaciones del 5 por 100. Números: 1.112 a 15, 1.117 a 20, 1.191 a 94, 1.281 a 85 y 1.287 a 90.

1.259 Obligaciones del 6 por 100. Números: 851 a 60, 2.331 a 40, 2.521 a 30, 3.201 a 10, 3.571 a 80, 4.041 a 50, 4.501 a 10, 4.701 a 10, 5.961 a 70, 7.681 a 84, 7.686 a 90, 9.471 a 75, 11.741 a 50, 12.471 a 80, 12.561 a 70, 14.161 a 70, 14.401 a 70, 15.741 a 50, 16.731 a 40, 16.941 a 50, 17.291 a 300, 20.511 a 20, 20.841 a 50, 21.581 a 90, 21.661 a 70, 24.211 a 20, 24.981 a 90, 25.571 a 80, 30.881 a 90, 31.061 a 70, 31.261 a 70, 32.351 a 60, 34.381 a 90, 35.681 a 90, 36.161 a 70, 36.891 a 900, 38.011 a 20, 38.041 a 50, 39.451 a 60, 40.291 a 300, 40.311 a 20, 41.281 a 90, 42.511 a 20, 42.621 a 24, 42.841 a 50, 44.091 a 100, 44.921 a 30, 45.671 a 80, 46.261 a 70, 46.521 a 30, 47.861 a 70, 48.501 a 10, 49.181 a 90, 49.411 a 20, 50.071 a 80, 51.261 a 70, 51.911 a 20, 52.561 a 70, 52.741 a 50, 54.905 a 14, 55.765 a 74, 56.025 a 34, 56.575 a 84, 56.865 a 74, 57.535 a 44, 58.055 a 64, 58.055 a 24, 58.625 a 34, 59.375 a 84, 60.345 a 54, 61.005 a 14, 62.075 a 84, 64.005 a 14, 65.245 a 54, 65.795 a 804, 66.235 a 44, 66.485 a 94, 67.605 a 14, 69.235 a 44, 69.615 a 24, 70.085 a 94, 71.505 a 14, 72.135 a 44, 72.635 a 44, 73.885 a 94, 73.965 a 74, 73.985 a 94, 74.655 a 64, 75.234, 76.585 a 94, 77.245 a 54, 77.775 a 84, 78.525 a 34, 78.565 a 74, 78.995 a 79.004, 79.555 a 64, 81.225 a 34, 82.415 a 24, 82.915 a 24, 84.215 a 24, 84.405 a 14, 84.805 a 64, 85.445 a 54, 85.485 a 94, 85.595 a 604, 85.635 a 44, 85.925 a 34, 85.945 a 54, 86.405 a 14, 89.415 a 24, 89.985 a 94, 90.775 a 84, 92.175 a 84, 92.205 a 14, 93.365 a 74, 93.605 a 14, 93.695 a 704, 95.065 a 74, 97.075 a 84, 97.205 a 14, 97.755 a 60, 97.955 a 64, 99.521 a 30, 99.771 a 80, 101.211 a 20, 101.581 a 90, 101.791 a 800, 101.891 a 900 y 102.521 a 30.

Linea de Zaragoza a Pamplona. 505 Obligaciones antiguas. Números: 66.255 a 371, 66.378 a 513 y 166.255 a 506.

Linea de Tudela a Bilbao. 295 Obligaciones de 3.ª serie. Números: 4.101 a 200, 14.701 a 800, 24.718 a 800 y 27.901 a 12.

Los poseedores de las mencionadas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno, en los puntos que a continuación se expresan: En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen. En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco de España y Caja Central de la Compañía. En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil y Caja de la Compañía. En Bilbao: Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía. Y en todas las Agencias y Corresponsalías del Banco Español de Crédito y Sucursales del Banco de España. Madrid, 10 de abril de 1916.—El Secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

Linea del Norte. 488 Obligaciones de tercera serie. Números: 2.801 a 25, 2.827 a 900, 7.401 a 19, 7.427 a 58, 7.460 a 92, 7.495 a 500, 12.801 a 6, 12.812 a 23, 12.826 a 900, 17.201

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de abril de 1866.

Según cartas de Portugal, los emigrados españoles a consecuencia de los últimos acontecimientos, se hallan reducidos a una situación bastante precaria, viéndose algunos obligados casi a no poder salir de los edificios donde están alojados. Como los auxilios que se reciben son muy reducidos y algunos tienen que atender desde allí a sus familias, su estado es insostenible y ansian volver cuanto antes al hogar doméstico. Triste es que nuestras discordias civiles den resultados tan deplorables. Mucho deseamos que las circunstancias se normalicen y se haga posible el regreso de esos emigrados al seno de sus familias.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 21 de abril de 1916.

Salte el Sol a las 5,28.
Se pone a las 18,50.
Sale la Luna a las 23,25.
Se pone a las 7,15.

Santos del día.

Viernes Santo.—Santos Anselmo, doctor, y Anastasio, obispos y confesores; Santos Simón, Tesifone, Apolo, Pucio, Ananias, Fortunato, Félix, Vidal y Santa Alejandra, mártires.

SAN ANASTASIO, obispo y confesor. Nació en el año 508, y los buenos ejemplos que presentó en su juventud le condujeron al estado de santidad que conservó siempre.

Retiró al monasterio del monte Sinal, y en el año 561 fue elegido patriarca de Antioquia. El emperador Justiniano el Joven destruyó a San Anastasio en el año 572, volviendo a ocupar su silla de Antioquia en el año 592, por orden de Mauricio, que reconoció sus virtudes.

Murió a edad muy avanzada San Anastasio, el día 21 de abril del año 568.

CULTOS

SERMONES DE PASION

En la Catedral, a las seis y media de la mañana, siendo orador el M. I. Sr. D. Francisco Morán.
En San Martín, ídem ídem, un buen orador.
En las Escuelas Pías de San Fernando, ídem, padre Fidel Bardou.
En las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), a las seis, D. Juan José Santander.
En la iglesia del Hospital de Mujeres Incurables (calle de Amaniel, 11), a las siete y media, el señor capellán.
En Santa María, a las ocho, un buen orador.

OFICIOS DIVINOS

En la Catedral, a las nueve y media, los Oficios propios del día con Pasión cantada.
En la Real Capilla, ídem ídem, a las nueve.
En las Monjas Valdecañas (Isabel la Católica, 6), a las seis y media.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura) y Asilo de la Santísima Trinidad (Marqués de Urquijo, 16), a las siete.
En San José y Religiosas Esclavas (Paseo de Martínez Campos), a las siete y media.

En la iglesia de la Compañía, Asilo de Santa Cristina (Paseo de Extremadura), Monjas Jerónimas, Valdecañas, Trinitarias, iglesia del «oviado de Hijas de la Caridad (Lope de Vega, 46 y 48), Santa Isabel, San Ramón, Paula, Arrepentidas, V. O. T. (calle de San Bernabé), Pastoras, Toreros, Siervas de María, parroquia del Corazón de María (Peñuelas), Asilo de Jesús y San Martín (Paseo de Luchana), Perpetuo Socorro, iglesia de María Auxiliadora (ronda de Atocha, 17) y Oblatas del Santísimo Redentor (calle de Canarias), a las ocho.

En las Salesas (San Bernardo), Monjas de La Latina, Hospital Provincial, Hermanitas de los Pobres (calle de Almagro), Salesas (Santa Engracia), iglesia del Hospital de Mujeres Incurables (calle de Amaniel, 11), Religiosas Escuelas (calle de Evaristo San Miguel 24) e iglesia de Religiosas de Calatravas (Paseo de Rosales, 12), a las ocho y media.

En Santa María, Concepción, Salvador, San Antonio de la Florida, San Martín, Paloma, San Justo, Covadonga, San Millán, San Miguel, San Gués, Alarcón, Recogidas, Descalzas, Caballero de Gracia, Jesús, Monjas de Santa Ana, San Pascual, Buen Suceso, Monjas del Beato Orozco, Góngora, Canizares, Asilo de Huérfanos, parroquia de Santa Teresa, Carmen, Iglesia Pontificia, San Antonio, Monjas Bernardas (Cerro Caminos), Nuestra Señora de Gracia, Dominicas, Escuela Pía de San Fernando, iglesia de San Manuel y San Benito, San Plácido, San Andrés, San Fermín, parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, iglesia del Hospital de las Hermanas Eucarísticas (travesía de Belén, 1) a las nueve.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Buego), San Ildefonso, San Sebastián, Maravillas, Carboneras, Servitas, Portuguesas, iglesia del Hospital de Hombres Incurables (Atocha, 117 y 119), a las nueve y media.

En el Cristo de la Salud, Santa Cruz, San Marcos, San Lorenzo, Santa Bárbara, Dolores, Santiago, San Luis, San Ignacio, Encarnación e iglesia de la Consolación, a las diez.

En los Flamencos, a las diez y media.
En San Jerónimo, a las once.

En San Francisco, a las diez y media, con asistencia del Capitulo de Caballeros del Santo Sepulcro.

En las Monjas del Sacramento, a las once, asistiendo el Capitulo de Caballeros de San Juan de Jerusalén.

En las Calatravas y Comendadoras, ídem ídem, con asistencia del Capitulo de Caballeros de sus respectivas Ordenes.

En la capilla del Príncipe Pío (vulgo Cara de Dios) se dará a adorar el Sagrado Lienzo desde las seis de la mañana hasta las doce.

SIETE PALABRAS Y SERMONES DE LA LANZADA Y AGONIA

En la Real Capilla, de doce a una, el ejercicio de las Siete Palabras por D. Andrés Coll y Florez.

En San José, ídem, P. Luis Urbano (dominico).
En las Recogidas, ídem, P. Modesto Barrio.
En San Andrés, ídem, D. Francisco Terrero Risco.
En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), ídem, D. Angel Nieto.

En las Pastoras (Santa Engracia, 112), ídem un padre franciscano.
En los Paños (García de Paredes, 29 y 31), ídem un padre paño.

En el Asilo de la Santísima Trinidad (Marqués de Urquijo, 16), ídem, un distinguido orador.
En San Plácido (San Roque, 7), ídem, un padre benedictino.

En la iglesia de María Auxiliadora (ronda de Atocha, 17), ídem, un señor capellán.

En la iglesia de Hermanas Eucarísticas (travesía de Belén, 1), y Oblatas del Santísimo Redentor, (Canarias, 3), ídem ídem.

En la iglesia de la Compañía, sermón de las Siete Palabras y de la Lanzada, a una, por el P. Luis Navarro.

En la iglesia de las Esclavas (Paseo de Martínez Campos), ídem ídem, un padre de la Compañía.
En el Asilo de Huérfanos (Claudio Coello), sermón sobre la última palabra, a una, predicando D. José Jover.

En Góngora, a las dos, sermón de Agonía.
En San Millán, ídem, de la Lanzada, siendo orador D. Domiciano Gracia.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem, a las dos y media, P. Fernández.

En San Martín, ídem, a las tres, un distinguido orador.
En las Salesas (San Bernardo), ídem, P. Carrión.
En las Salesas (Santa Engracia), ídem, P. Zaldivar.

En Alarcón, a las tres y media, un padre mercedario.
En la iglesia de Religiosas Calatravas (Paseo de Rosales, 12), a las cuatro, un padre de la Compañía.

En Jesús, a las cinco y media, subida de la Sagrada Imagen de Jesús, cantándose solemne Miserere.

En la iglesia de las Hermanitas de los Pobres (calle de Almagro), a las tres y media, Vía Crucis y sermón.
En el Salvador, ídem ídem.

En la Concepción, ídem ídem, a las tres, Vía Crucis, sermón, que predicará D. Manuel Campo, y procesión del Santo Entierro.

En San Fermín, ídem, a las cuatro y media, y a las siete, sermón de Soledad por el P. Lucio María Núñez.
En Canizares, al anochecer, corona dolorosa y meditación de las Siete Palabras.

En San Ginés, por la tarde, a las cuatro, la procesión pública acostumbra.

En las Descalzas, a las seis, procesión del Santo Entierro, Miserere y sermón de Soledad, siendo orador don José Suárez Faura.

En Góngora, ídem ídem, a las ocho, un señor capellán.
En Santa María, ídem ídem, a las seis y media.
En el Caballero de Gracia, ídem ídem, al anochecer.

En San José, ídem ídem, a las seis y media, predicando D. Joaquín Lázaro.
En el Carmen, ídem ídem, a las siete.

En Santa Teresa, ídem ídem, D. José Suárez Faura; antes del sermón, procesión pública por las calles de la feligresía.

SERMONES DE SOLEDAD

En la Catedral, a las ocho, predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la Real Capilla, ídem, D. Robustiano Pérez Arroyo.
En las Monjas Jerónimas (calle de Lista), a las tres, orador, D. Antonio Torroba.

En las Pastoras, a las cinco, un padre franciscano.
En la Iglesia Pontificia, a las seis y media, un padre redentorista.

En Covadonga, San Luis, Monjas del Sacramento, Valdecañas, Portuguesas, Latina, Beato Orozco y Asilo de Santa Cristina, a las siete.

En San Martín, Santa Cruz, San Justo, Santiago, Santa Bárbara, Salvador, San Ildefonso y San Ignacio, a las siete y media.

En Nuestra Señora de las Angustias, Alarcón, Monjas de Santa Ana, Carboneras, Comendadoras y parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, a las ocho.

En el Cristo de la Salud, a las seis, predicando el padre Fidel Bardou.

En San Pascual, ídem, P. Vicente Laguna.
En las Monjas Bernardas, ídem, P. Modesto Barrio.
En las Calatravas, ídem, D. Ramón Revilla.

En las Esclavas (Paseo de Martínez Campos), ídem, P. Astrain.

En San Millán, a las seis y media, D. Angel Lázaro.
En los Servitas, ídem, D. Mariano Alconchel.
En el Perpetuo Socorro, ídem, P. González.

En el Hospital del Carmen (Atocha, 117 y 119), ídem, señor capellán.

En el Corazón de María (Buen Suceso, 18), a las seis y tres cuartos, P. Angel Izquierdo.

En la Concepción, a las siete, D. Amando García Rubiera.

En el Pilar, ídem, D. Lorenzo Fuente.
En San Sebastián, ídem, D. Francisco Terrero.

En las Monjas Teresas, ídem, un padre dominico.
En San Anton, ídem, D. Francisco Castro.
En Santa Dominga, ídem, P. Joaquín Rodríguez.

En la Escuela Pía de San Fernando, ídem, un padre escolapio.

En el Hospital de la V. O. T. (calle de San Bernabé), ídem, D. Eugenio Vazquez.

En San Millán, ídem, D. Angel Lázaro.
En las Siervas de María, ídem, P. Fita.
En la Pasión, ídem, un padre dominico.

En San Jerónimo, ídem, D. Manuel Rubio Cercas.
En la iglesia de la Consolación, ídem, P. Venancio Azconaga.

En el Hospital Provincial, ídem, D. Domingo Blázquez.
En San Marcos, ídem, D. José Calasanz Rabaza.

En los Portuguesas, ídem, P. José María Fernández.
En San Antonio de la Florida, a las siete y media, don Juan González Puche.

En las Salesas (Santa Engracia), ídem, un padre redentorista.

En la Encarnación, ídem, P. Vicente Laguna.
En las Arrepentidas, ídem, D. Domingo Escudero.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem, padre Mateo Colón.

En San Plácido, ídem, un padre benedictino.
En San Gués, ídem, D. José Jover.
En San Miguel (Puente de Toledo), a las ocho, don Casto Hurtado.

En San Andrés, ídem, D. Celestino Gallego.
En los Dolores, ídem, D. Angel Nieto.

En San Lorenzo, ídem, P. Leon García.
En la Paloma, ídem, D. Alejo Cepeda.
En San Ramón (Puente de Valdecañas), ídem, D. Manuel López.

En las Maravillas, ídem, D. Angel García Peña.
En el Buen Suceso, ídem, D. German Rodríguez.
En los Flamencos, ídem, D. Jerónimo Bellido.

En las Salesas (San Bernardo), ídem, un padre dominico.
En Santa Isabel, ídem, P. José Martín.
En Nuestra Señora de Gracia, ídem, D. Mariano Benedito.

En el Corazón de María (Peñuelas), ídem, D. Federico Santa María.

La misa y oficio son del Viernes Santo, doble, primera clase, color negro.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.
Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonato.

CEBADA Y AVENA

Gravamen a la exportación

La Gaceta publica hoy dos reales órdenes del ministerio de Hacienda disponiendo:

1.º Que se eleve a 12 pesetas por cada 100 kilogramos el gravamen sobre la exportación de la cebada y de la avena.
2.º Que se aplique esta disposición después de los cinco días siguientes al de la publicación de estas reales órdenes en la Gaceta de Madrid.

BERLITZ

TRECIADOS, 6.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

INTERESES VITICOLAS

EL SULFATO DE COBRE

Por el ministerio de Fomento se ha dictado la siguiente real orden que hoy inserta la Gaceta:

«Ilmo. Sr.: Atento el Gobierno siempre a los deseos y manifestaciones de la opinión pública, cuando responden a verdaderas necesidades, y estimando que la viticultura española precisa del sulfato de cobre en cantidad superior a las existencias que del mismo hay en el país, así como la falta de metales en la actualidad en gran número de viticultores por la pérdida de la pasada cosecha, el Consejo de ministros ha acordado, y S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el importe de las ventas del sulfato de cobre que ha comprado el Estado para venderlo a los viticultores, puede ser pagado a plazos cuando los compradores reúnan las condiciones de solvencia y demás que se fijen por el ministerio de Hacienda, quedando, por tanto, sin efecto la real orden de 13 del corriente relativa a este asunto, en cuanto ordenó que las ventas fuesen exclusivamente al contado.

Asimismo ha dispuesto S. M. que los plazos que podrán concederse a petición de los compradores, serán, pagando de su precio al contado, una peseta por kilogramo al recibir el producto, otra peseta a los tres meses de dicha fecha y el resto del precio, ó sean los 40 céntimos, el 30 de septiembre próximo.

De real orden lo comunico a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 18 de abril de 1916.—Salvador.

Señor director general de Agricultura, Minas y Montes.»

UN BANQUETE

Para celebrar el triunfo obtenido por el laureado arquitecto D. Modesto López Otero, a quien, por unánime fallo del Tribunal de oposición, le ha sido concedida la cátedra de segundo curso de proyectos de la Escuela Superior de Arquitectura, reuniéronse en el restaurant Inglés gran número de artistas, catedráticos, compañeros y amigos del agasajado. Ocupaban la presidencia de la mesa, con el Sr. Otero, el escultor Blay, D. Vicente Lampérez, Zuloaga, Anasagasti, Anibal Alvarez y la Comisión organizadora del banquete.

En la fiesta reinó gran efusión y cordialidad. Llegado el momento de los brindis, don Carlos Maura, en nombre de los arquitectos y de la Comisión organizadora, pronunció un breve y sentido discurso ofreciendo el banquete al Sr. Otero y haciendo resaltar los indiscutibles méritos de éste.

Requerido por los comensales y llevando la voz de los amigos del artista, habló también, muy elocuentemente, el Sr. Barricart.

Expuso la significación del homenaje, exaltó a la juventud que labora, tenaz y porfiada, en la Universidad, en el laboratorio, en la escuela, en el taller, sin dejarse contaminar por la política, sin deshonrarse con los halagos del favoritismo y de la protección, fiando en su personal esfuerzo, con el corazón y la mente puestos en el engrandecimiento de España.

Encareció la necesidad de que tales fiestas se repitan en cuanto son recompensa y tributo de admiración a la inteligencia y al trabajo.

El Sr. Barricart fué muy aplaudido.

Finalmente el Sr. Otero dijo unas breves y conmovedoras palabras, agradeciendo el homenaje y trasladándolo íntegro a sus profesores, quienes fueron sus padres espirituales.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Problemas de electricidad.—Colección graduada, por el doctor Roberto Weber.—Versión española del doctor Eduardo Fontseré.—Un volumen de 403 páginas y 60 grabados.

Cierto que los profundos estudios teóricos son siempre los precursores de las más útiles aplicaciones; pero cierto también que el mayor número de personas que a la ciencia dedican su actividad, y muy especialmente a la ciencia eléctrica, se consagran a las aplicaciones prácticas en relación con la industria ó con la utilidad.

Por lo dicho, el libro que nos ocupa es de una importancia de gran estima, porque en la mayor parte de sus problemas se resuelven cuestiones de alto interés práctico, dando al técnico y al aficionado la solución útil de gran número de teorías aprendidas en la escuela ó en el libro, y que en ninguna de estas dos partes se han podido, ó mejor dicho, se han sabido exponer con la claridad y acierto necesarios al fin para que fueron concebidos.

El libro de Weber reúne un gran número de problemas dedicados por orden de dificultad naturalmente, y no olvida ninguna de las derivaciones eléctricas; trata de todo cuanto pueda interesarnos y nos resuelve una cantidad grande de pequeños problemas que nos asaltan a diario en el trabajo de la fábrica y del taller.

Asimismo, los que manejan la electricidad como agente motor, luminoso ó calorífico en diversas aplicaciones, en la Medicina por ejemplo, podrán resolver con este libro muchos casos de fácil dominio, al sólo apoyo de unas páginas que nos pongan en marcha de ordenar pequeños cálculos.

«Diccionario de Jurisprudencia Contencioso-Administrativa», por D. Gabriel Espinosa y Gómez del Valle, abogado.—Un volumen de 366 páginas.

Sentimos que nos sean enviados estos libros que son ajenos por completo a nuestra profesión,

y de los que, por tanto, nada podemos decir sin temor a incurrir en grandes errores. Seame, por tanto, dispensado que de sólo una nota que tomé del mismo libro y que da idea de su contenido.

«Contiene, sintetizadas y metódicamente agrupadas, unas cuatro mil resoluciones de la jurisdicción contencioso-administrativa, desde su instalación en el Tribunal Supremo, en junio de 1904, hasta julio de 1915, dictadas entre otras materias sobre Aduanas, Aguas, Arbitrios, Ayuntamientos, Beneficencia, Clases pasivas, Concesiones administrativas, Concursos y oposiciones, Consumos, Contratos administrativos, Contribuciones, Créditos contra y en favor del Estado, etc., etc.»

«Ibérica».—«El progreso de las ciencias y de sus aplicaciones». Año III, núm. 119.

No necesitamos dar cuenta de la tendencia enciclopédica de esta revista, que ya conocen nuestros lectores, y sólo diremos que en el actual número tienen lugar preferente los artículos titulados «La fotografía monocromática y Saturno», que firma el Sr. Albiñana, «¿Había ó no había gallinas en América cuando el descubrimiento?», trabajo de D. Salvador Castelló, y el titulado «Hundimiento del Vallés», de D. Jacinto Elias.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de las revistas ó libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor a mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío «Para bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

Si una señorita, en la flor de la juventud, está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe de Hipofositos Salud, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSITOS SALUD.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando interventor de los servicios de Guerra de la segunda región al interventor de Ejército D. Manuel Canapa y Viescas.

HACIENDA.—Real orden nombrando, de conformidad y en cumplimiento de la sentencia de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, a D. Antonio Dominguez Fernández, oficial de primera clase del Cuerpo pericial de Contabilidad.

—Otra disponiendo se eleve a 12 pesetas por cada 100 kilogramos el gravamen sobre la exportación de la cebada.

—Otra ídem ídem a 12 pesetas por cada 100 kilogramos el ídem ídem sobre la avena.

—Otra ídem se suspenda hasta nuevo aviso la revisión arancelaria que en cumplimiento de lo prevenido en la ley de Bases de 20 de marzo de 1916 debía practicarse en el corriente año.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden dictando reglas para cumplimiento de lo prevenido en el real decreto de 14 del actual, que ha reorganizado el Consejo de Instrucción pública.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el importe de las ventas de sulfato de cobre que ha comprado el Estado para venderlo a los viticultores pueda ser pagado a plazos cuando los compradores reúnan las condiciones de solvencia y demás que se fijen por el ministerio de Hacienda.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno francés ha autorizado el tránsito por su territorio (vía Suiza) de las agujas para géneros de punto, de origen alemán, y con destino a los industriales españoles.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se indican.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Teléfono 5997.

ARTE Y ARTISTAS

EL MONUMENTO A CERVANTES

Reunido ayer en la Biblioteca Nacional el Jurado para elegir el proyecto definitivo que perpetúe el recuerdo del autor del Quijote, se pronunció a favor del de los Sres. Martínez Zapatero y Coullaut Valera, por 11 votos.

En la votación tomó parte la mayoría y obtuvo dos votos el proyecto de los Sres. Anasagasti e Inurria, habiendo votado en blanco cuatro de los jurados.

Los proyectos de monumentos podrá contemplarlos el público en la Exposición del Retiro el sábado y el domingo próximos, y se ha acordado que la entrada sea por paletas, al precio de un real.

Los coches podrán llegar hasta el Palacio de Cristal.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

DE LA GUARDIA CIVIL

Suboficiales y brigadas

He de interrumpir por hoy la publicación de la brillantísima cooperación que tuvo la Guardia Civil en el descubrimiento de los autores del doble asesinato de Colmenares Oreja para demandar una vez más justicia en favor de las clases de la benemérita, ó sea, en lo de hacer llegar a ellas los beneficios que, con carácter general, otorga una ley de julio de 1912 a los Cuerpos combatientes, ampliada a los Cuerpos combatientes en 1915, para las clases de tropa y todas las Armas y Cuerpos.

En 1.º y 6 de abril y en 13 de agosto pasado año ya me ocupé de tal anomalía hice públicas las razones poderosas con que argumentaba la necesidad de que cesara la irritante desigualdad de, siendo las clases de la Guardia Civil las más veteranas del Ejército, fueran a su vez las más preteridas.

Se leyeron mis artículos, se comentaron no sólo mas que extrañeza y asombros de tales cosas sucedieran, pues disputados por los autores que votaron la ley mejorando el venir de las clases de tropa, lo hicieron yendo alcanzarian los beneficios a TODOS los sargentos del Ejército, y los de la Guardia Civil lo son en muchos casos por concepto, pues hay sargentos de otras Armas que pasan a la Guardia Civil como días segundos, y ya en la benemérita ascendan a cabos y sargentos...

Cuando vengo hoy al periódico me encuentro con una carta, en la que se me dice que está muy próxima la creación de un Cuerpo para el ascenso a oficiales de los sargentos en el que han de permanecer un año.

«No es eso lo que conviene a la Guardia Civil, señor Ladera. Si fuera posible expresara la voluntad de los interesados y cabos, en su día serán sargentos, poquitos más, tratarían bien resulta así la latente necesidad. El Colegio impedirá lo de los brigadas y oficiales... Rompa una lanza más por los veteranos...»

Ahi va. Pensando alto, con nobleza y justicia, a lado convenientes, y queriendo hacer bien a la nación, a la Guardia Civil y a centenares de hogares, debe atenderse, ante todo, mejoramiento y bienestar de las clases de tropa, y esto conseguido, muy justo será el mejor modo de nutrir de oficiales el Cuerpo.

Suboficiales y brigadas, es a lo que se han estos humildes servidores de la nación. Mejoramiento en su clase y derechos de fundad y viudedad, como los demás sargentos, hermanos en la profesión de las Armas.

A los cuarenta y pico de años, y cuando de ser más de veinte clase de tropa, ya está en edad de aprender a montar a caballo, ni de estudiar, ni de hacer vida de tropa, cuando se tienen hijos y aun nietos...

Quien vivió con poca vida de relación, ésta en esfera modesta, no puede estar desembarazadamente en otras más altas de ser más de veinte clase de tropa, ya está en edad de aprender a montar a caballo, ni de estudiar, ni de hacer vida de tropa, cuando se tienen hijos y aun nietos...

Brigadas, suboficiales, los beneficios de esta ley del 12. Eso, eso y eso.

Porque es muy triste el ocasionar perjuicios y el que resistan las preferencias voluntarias, sí, pero, por sus efectos, preferencias, no creándose lo que en una ley mando, y subiendo el caso de que los sargentos de otras Armas y Cuerpos, con veintiocho años de servicios y ocho de empleo, se les conceda retiro de 125 pesetas, mientras que los de la Guardia Civil, con más años de servicios (treinta y cinco), en el empleo y casi duplicado el tiempo de estudio, se les conceda el retiro de 100 pesetas y no se les apliquen los beneficios extraordinarios que concede el art. 8.º de la ley antes citada, por el que, caso de fallecimiento, tanto en activo como retirados, se les conceda a su viuda e hijos con derechos pasivos equivalentes a los de segundo teniente, siempre que al fallecer llevasen más de doce años de efectivos servicios.

Razones todas que someto, con todo respeto y cariño, a los que, por su autoridad, puedan remediar tal estado de cosas, que van variando, de conseguirse aspiraciones tan similares, la interior satisfacción a los que se abran con su servicio arriesgadísimo la tranquilidad y bienestar por esos pueblos de España.

Pero ya insistiré... LADERA

UN CHEQUE F

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

COMERCIO HISPANOARGENTINO

La guerra no puede ser eterna, y tras la lucha militar vendrá la lucha económica, que ha de alcanzar al mundo entero.

La República Argentina por su idioma, por el gran número de españoles que alberga, por simpatías y lazos de sangre, que son bien palpables, debería tener a nuestro país como su primer proveedor de importación.

Antes de la guerra (pues lo que ocurre actualmente no puede servir de norma por su carácter pasajero y eventual), España ocupaba el séptimo lugar en la importación de la Argentina, y sólo representaba menos de un 3 por 100 del conjunto de ella.

Los principales artículos de nuestra exportación son los vinos los tejidos y los aceites. Evalúan las estadísticas nacionales los vinos exportados anualmente en un promedio de unos cinco millones y medio de pesetas; las estadísticas argentinas duplican esa cifra.

La competencia en tejidos y artículos textiles nos es más difícil que la de vinos; pero si exportamos unos ocho millones de pesetas y allí el consumo del exterior alcanza la cuantiosa cifra de 200 millones de pesetas, ¿no queda un amplio campo para ensanchar el negocio de tal modo que, sin llegar a uno de los primeros puestos de este ramo, pueda duplicarse y triplicarse la exportación apuntada?

En aceites de oliva enviamos unos seis millones de pesetas, cosa que representa poco más de una cuarta parte de la importación total del país. Italia nos ha ganado la partida sin mejores elementos naturales para la lucha mercantil que los que tiene España.

Quedan aún otras partidas, que bien merecen apuntarse: tales las de impresos tipográficos, de los que sólo se remiten 80.000 pesetas, siendo la importación argentina de tres millones; la de libros, en la que sólo llevamos un tercio de la demanda, a pesar de la igualdad de idioma; la de café y licor, en la que apenas figuramos con una remisión de 350.000 pesetas, aun cuando lo que compra al Extranjero suma unos nueve millones de pesetas; en fin, otras varias, que sería prolijo el enumerar.

Considerando en términos generales el comercio hispanoargentino, sin pensar en el primer puesto como país proveedor de su importación, con sólo igualar a lo que Francia e Italia lograron antes de la guerra, cabe pensar que estamos en condiciones y tenencia elementos para triplicar nuestra exportación y alcanzar un valor para ella de 150 millones de pesetas, cifra aún muy inferior a la que logró Inglaterra, que pasaba de 650 millones de pesetas.

JOSE ARAGON

TRILLOS ROTATIVOS

El trillo de pedernal y los de sierras hacen una pequeña labor diaria. El progreso de los tiempos exige aparatos de mayor rendimiento.

to y más económica labor. Por ello los trillos rotativos, con ó sin revolventor y prensamiés, con ó sin engranajes, que aumenten la vedocidad de los discos se van añadiendo de nuestras eras. Su labor es rápida y perfecta.

Los trillos de discos conocidos hasta ahora tenían dos defectos capitales: arrollar la parva y mal funcionamiento.

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola fabrica dos modelos patentados que están exentos de tales inconvenientes, y que dan un rendimiento muy superior á sus similares.

El disco rotativo de cuadruple efecto fabricado por el Sindicato, y llamado «Moderno», con revolventor y con asiento, ofrece toda clase de ventajas.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL RICINO

Historia, estudio botánico, cultivo y comercio.

II

Entendiendo que el cultivo del ricino podría ser una riqueza en nuestra región, basándonos en el número de plantas aisladas que espontáneamente y sin labores de ninguna clase se han desarrollado en nuestro término, y aconsejados además por un señor ingeniero copropietario de una importante casa catalana de productos químicos, decidimos hacer estudios para la implantación del negocio.

Del estudio concienzudo por nosotros practicado, sacamos en consecuencia la firme convicción de que el ricino cultivado en esta campaña daría beneficiosos resultados, y en esa creencia hicimos los ensayos correspondientes.

La cosecha producto de nuestro ensayo en nada defraudó nuestras esperanzas, pues el éxito fué completo; las plantas en nada de tiempo adquirieron un desarrollo notable y con una cantidad de frutos tal, que su rendimiento alcanza una utilidad de gran importancia.

En vista del éxito conseguido, enviamos una muestra de semilla, por nosotros recolectada, á las casas más importantes de la Península y del Extranjero que se dedican á la extracción del aceite, notificándoles que eran producto de un ensayo hecho en esta región, y que nos dieran precio, así como sus opiniones con respecto á la calidad.

Las contestaciones todas, sin excepción, fueron halagüeñas, pues calificaron de superior la calidad de la semilla por el tanto por ciento de aceite tan elevado que contenían, y sus precios por tonelada oscilaban de libras 13 0-0 á libras 12-15 0, teniendo en cuenta que estos precios fueron dados en octubre, época en que están más bajos por ser el período de la recolección.

Una vez convencidos por la experiencia que la planta cultivada en nuestra campaña rendía excelentes resultados, y que la semilla en los mercados extranjeros y nacionales se cotizaba á precios elevados, y por tanto remuneradores, decidimos emprender el negocio á medida de nuestras pobres y escasas fuerzas.

Podemos asegurar, caso que no se vean defraudadas nuestras esperanzas, que el cultivo del ricino vendría á resolver en gran parte la crisis que atraviesan los obreros agrícolas de nuestra campaña, por el número de braceros que se necesitan para el cultivo; además, debido á la destrucción total de las viñas por la filoxera, quedan un gran número de ellas sin reponer; pues como anteriormente hemos dicho, su costo no está en relación con el precio de los mostos; los que se dedican á cultivarlas de cereales, único cultivo factible, por las causas que ya hemos expuesto, apenas si tienen defensa; en cambio, cultivando el ricino, dado el rendimiento que produce, la utilidad sería grande y segura.

La experiencia conseguida en los ensayos practicados nos ha convencido que el ricino puede cultivarse con excelentes resultados en nuestra región, y á continuación expresamos en la forma en que debe verificarse su cultivo:

Especie y variedad.—Existen muchas, pero la que mejor resultado da en nuestra campaña es el Ricinus major.

Suelo.—El ricino crece y se desarrolla en todos los terrenos; pero en los arenosos la cantidad de semilla que produce es pequeña, y el tanto por ciento de aceite que contiene poco elevado, estando indicados los terrenos silíceo-arcillosos y arcillo-calcáreos, por la cantidad de semillas que producen y ser muy elevado el tanto por ciento de aceite que contienen; nuestro término es muy rico en esa clase de terrenos, llamados albarizos, que eran precisamente los que estaban poblados de viñedos, y que fueron destruidos por la filoxera.

Condiciones climatológicas.—El ricino necesita para su desarrollo lluvias frecuentes una vez sembrado, y gran cantidad de calor; aunque nuestro clima es bastante seco durante el verano, no por eso perjudica á la planta, pues como su raíz es vertical y profundiza á más de un metro, se alimenta del jugo que á dicha profundidad siempre tiene la tierra.

Las heladas en nada perjudican á las plantas, debido á lo poco crudos que son nuestros inviernos; en otros países en que la temperatura es mucho más baja y que las heladas son fuertes y frecuentes, se cultiva con gran éxito.

Labores.—La tierra donde se haga la plantación debe levantarse en el mes de agosto con vertederas ó trisurcos, debiendo esta labor quedar terminada al caer las lluvias otoñales; pasadas éstas, deben ararse nuevamente hasta destruir la otoñada; también deben rastrellarse para evitar los terrones; estas labores deben hacerse muy profundas y dejar la tierra muy suelta, para que la raíz de la planta, que es muy delicada, no encuentre dificultades en su desarrollo.

Cuando la planta adquiere una altura poco

más ó menos de 15 centímetros, debe escardarse el pie para que las hierbas no le perjudiquen.

Siembra.—Debe hacerse desde el 15 de febrero al 15 de marzo, por ser la época en que la temperatura es de unos 12 grados, teniendo que quedar terminada antes de las lluvias primaverales.

El primer año se harán las plantaciones á una distancia de un metro, en marco real, pues su desarrollo no es tal que puedan estorbarse unas á otras, y de esta forma se equilibrará la menor producción con el mayor número de plantas; en los años sucesivos deben dejarse á dos metros de distancia.

La forma en que debe hacerse la siembra es á golpe de almocafre, y á una profundidad de dos ó tres centímetros, siendo conveniente colocar en cada golpe dos semillas, arrancando una vez crecida la más endeble.

La semilla se mojará veinticuatro horas antes de plantarse.

En nuestra región el tallo principal adquiere un excesivo desarrollo, lo cual es en detrimento de las ramas laterales; para evitarlo, tan pronto adquiere una altura de un metro, se le cortará la punta, para que las ramas laterales adquieran más desarrollo.

Recolección.—A los tres meses de plantado el ricino empieza á fructificar, durando hasta la entrada de los frios, que impide el desarrollo de los copos que salen en esa época; en los trópicos las plantas fructifican todo el año.

Cuando las cápsulas adquieren un color pardusco, se cortarán los copos, sin lo cual los gramos se esparcirían por el suelo; una vez recogida la semilla, se pone á secar, formando pilas de 15 centímetros de altura, que deben removerse dos veces al día.

Una vez secas las cápsulas, se desgranaman en máquinas á propósito á tal objeto. Rendimiento.—El primer año produce una aranzada (30 varas cuadradas), aproximadamente, de 1.000 á 1.200 kilos de semillas; en los años sucesivos el rendimiento es más del doble, no pudiendo señalar la cantidad fija por no haberse aún recolectado la cosecha producto de nuestro ensayo plantada en 1914.

ARTURO GORDON ENRIQUE DE GOÑI

LA JUNTA DE TRANSPORTES

Bajo la presidencia del director de Comercio, se ha reunido la Junta de Transportes marítimos, dándose cuenta de los diferentes informes y comunicaciones recibidos desde la sesión anterior, relativos á peticiones de trigo y carbón que quedaron pendientes.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades, and BOLSA DE BILBAO.

TRIBUNA LIBRE

Sobre beneficencia

Acción privada.

Grande, como se ha dicho en el artículo anterior, es la misión del Estado en orden á la protección de los débiles para evitar su caída en la miseria; importante es la represión de la mendicidad, con lo que se desgrava el peso de la beneficencia privada, y también puede serlo mucho el amparo que presten á los suyos las Asociaciones profesionales.

Quedará siempre un gran número de desgraciados fuera de la acción de esas entidades. A esos debe atender la beneficencia privada, organizada convenientemente, y de tal modo, que no ignore dónde la miseria se esconde ni ésta dónde aquélla se ejerce. Ni el enfermo, ni el hambriento, ni el que carece de hogar, ni los que viven en promiscuidad tristísima, ni los que se ven en orfandad sin amparo, deben estar mucho tiempo en tal estado sin que la caridad social los proteja.

La misión de ésta es maternal, es también de mediación entre las autoridades y los patronos con los obreros y obreras sin trabajo; también debe procurar que la educación y la instrucción rediman al pobre, cualquiera que sea su edad, acudiendo para ello á los Poderes públicos en demanda de ese beneficio. El ideal es que el pobre reciba, á la vez que el socorro material, satisfacciones para el corazón y el espíritu; en una palabra, esa misión protectora debe ser integral.

La acción de la beneficencia privada ha de ejercerse especialmente en los domicilios de los infortunados, rodeándolos de atenciones, informándose de sus penas y necesidades, llevando el calor de los afectos á esos seres á quienes la miseria conduce al más desconsoledor aislamiento, y estableciendo, por tanto, entre las clases pudientes y los desgraciados relaciones generosas y confortantes.

No hay que esperar, sin embargo, de toda organización benéfica, por muy grandes que sean los servicios que preste, más de lo que es dable esperar del altruismo humano. Hay que contar con el egoísmo del que quiere socorrer al son de bombo y platillo, del que quiere prestar su trabajo en beneficio de la obra común, y del que informa ligeramente sobre los casos de indigencia, dominado por la pereza ó por motivos personales. Contemos con que la compasión es ocasional, es una chispa y no fuego durable, y ocurre con frecuencia que no es la causa de que se ingrese en organizaciones benéficas, sino que suelen serlo ó la propaganda insistente ó compromisos de carácter personal.

Sería un ideal que esta función social fuese obligatoria. El que ayuda á los demás dentro de límites prudenciales sin alcanzar las cimas de una caridad inflamada, tiene el mismo mérito que el contribuyente que pague al Estado la contribución debida pudiendo ocultarla sin dificultad. Merece aplauso por su cumplimiento del deber, no gratitud humillante.

Hoy es imposible realizar por completo los fines de la beneficencia privada. Contentémonos con realizarlos en parte y hagamos propaganda constante para ir tomando nuevos territorios al egoísmo. A medida que las Sociedades obreras vayan ganando las simpatías de la opinión, es de esperar que sean llamadas á prestar su cooperación á esta obra, donde pueden hacer incalculables servicios ayudando á inquirir los casos de pobreza y contribuyendo á poner obstáculo con sus energías á los abusos, siempre fáciles en toda obra humana.

Si bien diferentes la mendicidad y la miseria, no siempre es empresa fácil distinguir á un pobre de un mendigo. No todo el que pide en la calle es mendigo; algunos piden limosna impulsados de una verdadera necesidad, que si no pueden satisfacerla mediante el trabajo, es forzoso que acudan á la generosidad de los demás. No procedan para éstos medidas de represión como para aquéllos, sino la acción protectora de la sociedad y el Estado. A medida que éstos atiendan al pobre, irán quedando al descubierto los mendigos, y caerán bajo la acción gubernativa, que debe ser, en parte, corolario de la protección social. Si el pobre no recibe auxilio, ¿con qué derecho se puede impedir la limosna? Así y todo, siempre quedará alguien que por viciosa tendencia ó por necesidad busque mil expedientes para pordiosar, y la autoridad cumple regulando ese modo de proceder.

La labor es difícil y es larga; cuando alguien con valor y perseverancia la emprende, debemos seguirle, no estorbarle, para que sea eficaz su acción.

JOSE SANCHEZ ANIDO

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

Campeonato especial de la legua española.

Esta carrera á pie, organizada por la Sociedad Los Amigos del Campo, se celebrará definitivamente el domingo 23 del corriente, á las nueve en punto de la mañana, dándose la salida en la plaza de Colón. El itinerario será desde dicha plaza hasta el Hipódromo, sirviendo después por la carretera de Chamartín hasta el punto en que se sitúe el viraje y regreso al mismo punto de partida. Los corredores deberán presentarse en la meta media hora por lo menos antes de la marcada para la salida. El aplazamiento de esta prueba obedece al deseo de la Sociedad organizadora de que no coincida con otras importantes manifestaciones deportivas anunciadas para dicho día y que no suelen ser frecuentes en Madrid.

Han sido invitados para tomar parte en esta carrera todas las Sociedades deportivas y gimnásticas de Madrid, los gimnasios y los

equipos constituidos en centros ó organismos oficiales y particulares. Los elementos de esta clase que no hayan recibido la correspondiente invitación pueden darse por invitados, pues el deseo de la Sociedad organizadora es que la afición á este deporte se desarrolle y que tomen parte en la prueba aficionados que hasta la fecha no se han dado á conocer.

A todos los concursantes se les entregará un diploma que les acredite de haber hecho el recorrido, en cuyo documento constará el tiempo invertido.

Los premios son los siguientes: medalla de plata dorada para el vencedor, medalla de plata para el segundo y tercero, y medallas de bronce para los nueve corredores que se clasifiquen á continuación. Habrá también un premio especial para el socio de Los Amigos del Campo que llegue en primer lugar, y un medallón montado sobre artístico marco de terciopelo para el equipo de tres á cinco corredores que haga la carrera en menos tiempo. Además, la Sociedad organizadora instituye un premio de honor, consistente en un brazal de plata, para el campeón. Este premio lo ganará el corredor que llegue el primero en esta prueba dos años consecutivos ó tres alternos, y para evitar las complicaciones que suelen producirse no se entregará hasta su adjudicación definitiva; en él se grabará el nombre de los ganadores y la fecha y tiempo que invirtieron.

S. DE L.

EL COMERCIANTE, el industrial, el profesional, el particular, todos por necesidad tienen que consultar la GUIA DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA PARA 1916 (Baillly-Baillière-Riera). Acaba de ponerse á la venta al precio de 8 pesetas. En todas las librerías y en la Casa Editorial Baillly-Baillière, plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Los asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados, en su mayoría, con escasa discusión.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Largo Caballero señala algunas deficiencias en las obras del alcantarillado, y pide que se le den facilidades para poder comprobarlas con personal de su confianza.

Solicita que las obras se reciban provisionalmente antes de ser revestido el alcantarillado de cemento. Se lamenta de que se esté haciendo la recepción provisional sin conocimiento de la Comisión de Obras.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que el jefe del servicio, con una delicadeza que le honra, en vista de las denuncias formuladas por un periódico, pidió que se nombrase una Comisión de técnicos, y esa Comisión, formada por dos catedráticos, dos ingenieros y dos arquitectos, ajenos todos al Ayuntamiento, está realizando la oportuna investigación.

Dice al Sr. Largo Caballero que las denuncias que tenga que hacer las formule ante esa Comisión.

Estima que es necesario conocer el informe de esa Comisión técnica y no resolver asunto tan grave por la impresión de un concejal. Insiste el Sr. Largo Caballero en que declare el alcalde que los concejales tienen derecho á examinar las obras acompañados de personas de su confianza.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que es innegable el derecho de todos los concejales.

El Sr. Noguera, ocupándose de los abusos del Matadero, los atribuye al reglamento, y hace constar que por fin se ha conseguido que los romaneros de vacas, terneras y cordero, turnen en las pesadas diariamente.

Estima que el convenio del contrato de la Plaza de Toros, referente al pago del impuesto municipal, es lesivo á los intereses del Ayuntamiento.

El Sr. Silveira se ocupa de un decreto del ministro de Instrucción pública, referente al destino que ha de darse al grupo escolar del Príncipe de Asturias, y pide que el Ayuntamiento proteste energicamente.

El Sr. Besteiro da cuenta de los motivos que ha tenido para dimitir el cargo de vocal de la Junta municipal de Primera enseñanza.

Dice que fué á la Junta para conseguir mejoras para la enseñanza, y estimando que no puede lograrlo por deficiencias de la constitución de la Junta, está dispuesto á abandonar el cargo.

Protesta de que el ministro quiera dedicar á refinamientos pedagógicos el grupo escolar próximo á terminarse, que podía y debía servir para la enseñanza de los niños.

El Sr. Corona se une á las protestas de los Sres. Silveira y Besteiro.

Los Sres. Herrera, Maura y Pérez Toledo también se adhieren á la protesta, pidiendo que se demande del ministro de Instrucción pública que el referido grupo escolar se entregue al Ayuntamiento.

El alcalde promete comunicar al ministro los deseos del Ayuntamiento.

El Sr. Aguilera se ocupa también del convenio del impuesto del Timbre, que lo considera lesivo para los intereses municipales, y se levanta la sesión.

Dando facilidades.

Por decreto del alcalde han sido reiteradas las órdenes anteriormente dadas á los recaudadores de arbitrios municipales y á los agentes ejecutivos para que admitan—bien al intentar el cobro á domicilio, bien en sus oficinas—cuantas reclamaciones se presenten por los contribuyentes, y que puedan dar motivo á rectificación ó baja de los recibos puestos al cobro, mandando á los expresados funcionarios entregar las reclamaciones, al siguiente día de ser formuladas, en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios municipales, para que esta dependencia resuelva sobre su procedencia ó improcedencia dentro del plazo de cuarenta y ocho horas.

IEBA Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

La muerte de Barcelona

La joven que ha aparecido muerta en la vía del ferrocarril, cerca de Barcelona, vivía en la calle de la Visitación, número 5. Se llamaba Mari Acosta, la Mejicana, y vivía sola en uno de los pisos. El domingo pasado, por la tarde, salió de casa, a las cinco, y subió a un coche de punto en la calle del Príncipe. A la media hora, un sastre que vive en el piso de encima, avisó que de la habitación de la Mejicana salía humo. Hubo que forzar la puerta, y los bomberos lograron apagar un pequeño incendio que se había iniciado. Este se habla provocado intencionadamente, pues habían empezado a arder al mismo tiempo las ropas de la cama y los muebles de otra habitación y la cocina; y sobre la mesa del comedor se hallaba aún una botella de alcohol, que se había utilizado para producir el fuego. Esto es muy raro, pues nadie observó en la Mejicana ningún síntoma de anomalía cerebral.

Su vida.

La mujer vivía con gran apariencia, pero a pesar de ello no había podido pagar el último mes del alquiler de la casa. Los muebles de la habitación eran alquilados. Vivió durante algún tiempo con una joven amiga suya. Ambas vestían elegantemente. Era una mujer muy hermosa, bien educada, fina en sus modales y no tenía relación alguna con la vecindad de la casa. Se retiraba a altas horas de la noche. Algunas veces la acompañaban algunos jóvenes, que la despedían en la puerta. ¿Cuál es la causa? Sobre la causa de su muerte, nada se ha podido saber en Madrid. Nadie la conocía ningún amorio, y en su casa jamás recibió visitas. El día que se marchó estrenó un magnífico vestido. Todo el mundo afirma que vestía con gran elegancia y parecía tener dinero; pero parecía triste y preocupada.

AGUA DE VILLAZA

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

LOS TEATROS

MACETILLAS

Lara.—El Sábado de Gloria, á las seis y media, reparación de Leocadia Alba con la celebrada comedia de Benavente Los malhechores del bien (dos actos), y á las diez y media de la noche, estreno de la comedia en tres actos, original de D. Pablo Parellada, titulada En un lugar de la Mancha..., y el paso de comedia, de los Sres. Alvarez Quintero. Herida de muerte.

El domingo, á las cuatro y media, en sección doble, Los malhechores del bien, y á las seis y media, en sección doble especial, En un lugar de la Mancha...

Infanta Isabel.—El próximo sábado se reanuda la brillante temporada, volviendo á representarse en la sección de las seis y media la magnífica obra Franz Hallers, cuyas representaciones fueron suspendidas, á pesar de su gran éxito, á causa de la afonía que el exceso de trabajo produjo al Sr. Vilches. Considerando el esfuerzo que supone á dicho artista el protagonista de esta obra, alternará en la sección vermouth con la preciosa comedia El doctor Jiménez.

Por la noche, á las diez y cuarto, El cuerpo del delito (un acto), de éxito creciente, y la popular historieta cómica Los gabrieles.

Apolo.—El sábado de la presente semana se reanudarán las representaciones en este teatro, suspendidas el Miércoles, Jueves y Viernes Santo con motivo de la Semana Santa. El programa de la función del sábado es el siguiente: á las seis de la tarde, sencilla, la revista nueva, de gran éxito, La patria de Cervantes, en la que sus autores han hecho importantes reformas, que se estrenarán en esta representación; á las siete y cuarto, sencilla, reestreno de la zarzuela en un acto, dividida en dos cuadros, en prosa y verso, original de Julián Moyrón, música del maestro Pablo Luna, Los cades de la Reina; á las diez y cuarto, sencilla, reestreno del cuento cómicofantástico para chicos y grandes, en un acto, dividido en cinco cuadros, en verso y prosa, original de los Sres. Arniches y Jackson Veyán, música de los maestros Torregrosa y Valverde, Colorín colorao...; á las once y media, sencilla, La patria de Cervantes (reformada).

Mundo eclesiástico

La Real, ilustre y primitiva Archicofradía de súbditos esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo, establecida canónicamente en la parroquia de San José de esta corte, celebrará el Viernes Santo, con la solemnidad acostumbrada, el santo y piadoso ejercicio de las Siete Palabras, de doce á tres de la tarde, siendo dirigido por el padre Fray Luis Urbano, de la residencia de Padres Dominicos de Valencia.

He aquí el programa de la parte musical que ejecutará en este solemne acto la Capilla Mateos, bajo la dirección del Sr. Zaldívar. Preludio, Saint-Saëns. 1.ª palabra, Pater dñm̄tis illis non enim sciunt quid faciunt, Dubois. 2.ª palabra, Amen dico tibi, hodie mecum eris in paradiso, Esclava. 3.ª palabra, Mulier, ecce filius tuus, ecce mater tua, Mateos. 4.ª palabra, Eli, Eli, Iamma sabacthani, Perossi. 5.ª palabra, Sitio, Händel. 6.ª palabra, Consummatum est, Guilmant. 7.ª palabra, Pater in manus tuas commendo spiritum meum, Dubois. Terremoto, Mateos.

En los siete viernes siguientes á la Pascua de Resurrección, ó sean los días 28 de abril, 5, 12, 19 y 26 de mayo, y 2 y 9 de junio, á las seis de la tarde, habrá ejercicios con misterio, ocupando la sagrada cátedra el muy elocuente orador magistral de la santa iglesia catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa.

Merece plácemes la Junta directiva de la corporación religiosa, que desde tiempo inmemorial viene celebrando tan solemnes cultos á su hermosa efigie, acerca de la cual y de la Archicofradía, nos ocupamos con relativa extensión el año pasado.

Hace algunos años dimos extensa y detenida reseña de los monumentos que el Jueves Santo se exponen en Madrid, y la verdad es que desde entonces no se ha hecho reforma alguna digna de mención en ninguna de aquellas instalaciones.

Como novedad digna de apartarse diremos que hoy 20 se estrenará en la iglesia de San Francisco el Grande, costeada por el ministerio de Estado, una urna de plata cincelada.

A los oficios que se celebrarán en dicho templo asistirán los caballeros del Santo Sepulcro y funcionarios del ministerio de Estado.

ZENITRAM

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

En la cárcel de mujeres.

El ministro de Gracia y Justicia ha dado á la Prensa la siguiente nota oficiosa: «Un diario de la tarde insiste en afirmar que en la cárcel de mujeres se han presentado varios casos de tifus exantemático y habla del estado, en extremo lamentable, en que se encuentra el citado establecimiento penitenciario. No es cierto que las presas que en estos días han sido llevadas á la sala correspondiente del Hospital Provincial (pues en la cárcel no hay local adecuado para enfermería) lo hayan sido por tifus exantemático, sino por enfermedades comunes, especialmente afecciones gripales, que en la pasada quincena se han recrudecido extraordinariamente en Madrid, y no en número muy crecido para la población reclusa, que en el día de ayer era de 85 personas.

En cuanto á la vetustez y mal estado del edificio, es cierto lo que se dice. Y para remediarlo en lo posible se hacen frecuentemente las reparaciones necesarias hasta que esté construida la nueva cárcel, á cuyo efecto se activan los trabajos preparatorios para que en breve comiencen las obras.

Habla el articulista del proyecto de traslado de la Galera al Reformatorio de jóvenes, y afirma que la Dirección ha vuelto sobre su acuerdo, y en lo tocante á esto hay que tener en cuenta que las personas que tomaron el acuerdo no son las mismas que lo han revocado.»

FOMENTO

El presupuesto.

El ministro de Fomento se halla ocupado en la redacción del presupuesto que ha de presentar á las Cortes, aunque esta labor—dijo el Sr. Salvador—resulta, en las actuales circunstancias, poco grata por la inutilidad del esfuerzo, toda vez que lo que ahora se haga ha de sufrir en octubre, cuando se discuta el presupuesto, importantes modificaciones.

«Por otra parte—continuó el ministro—, ya ustedes saben que tengo declarado en distintas ocasiones, que para realizar algo positivo y serio, respecto á un plan general de obras públicas en España, se precisa realizar un empréstito de mil millones de pesetas, y no parece que ha llegado aún el momento oportuno de abordar con éxito esta empresa.»

Inauguración de un puente.

El director general de Obras públicas ha recibido reiteradas invitaciones para que asista á la inauguración de un puente en Sueca (Valencia); pero el Sr. Zorita, á pesar de sus buenos deseos, no puede concurrir á dicho acto por la imposibilidad de ausentarse de Madrid el día 24, que es el señalado para la huelga ferroviaria de la línea de Salamanca á Medina del Campo.

La industria pesquera.

Una Comisión muy numerosa de representantes de las industrias pesqueras del Cantábrico ha visitado al ministro de Fomento para pedirle que el Gobierno les facilite carbón y protestar del precio á que actualmente se vende el que se ha traído de Cardiff, y que ellos no pueden utilizar porque este combustible no reúne las condiciones necesarias para utilizarlo en vapores de pequeño tonelaje dedicados á esta industria, por lo que desean que se les facilite carbón de producción española.

Azufre en España.

La Dirección general de Comercio pone en conocimiento de los agricultores que los señores Sáenz, Díez y González, Sociedad en comandita de Vigo, han protestado ante ella de que el Gobierno trate de importar azufre, cuando ellos tienen á la venta más de 800 toneladas sin encontrar comprador.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Bellas Artes.

Aprobando el expediente de oposiciones para la provisión de la cátedra de Proyectos de conjunto (primer curso) de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, y nombrando á D. Modesto López Otero catedrático de la misma.

—Idem id. id. para la provisión de la plaza de profesor auxiliar del primer grupo de la Sección científica de la misma Escuela, y nombrando en su consecuencia para su desempeño á D. Luis Mostecio y Canas.

Primera enseñanza.

Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, á D. Manuel Alvarez y Fernández jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Almería.

—Anunciando á concurso de ascenso la

provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Cádiz.

—Concediendo dispensa de defecto físico para ejercer el Magisterio á D. Ricardo Beldá Redón.

—Anunciando á concurso de traslado la plaza de jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de Logroño.

El escalafón del Magisterio.

El director general de Primera enseñanza, reunido con los jefes de Negociado, se ocupa actualmente de ultimar el escalafón del Magisterio primario, con arreglo á su situación en el año 1914, y en breve se enviará á la Gaceta.

CASA REAL

CAPILLA PUBLICA

Hubo mucha concurrencia, predominando en ella muchachas preciosas con mantilla negra y peineta de teja.

La comitiva regia salió de la cámara á las once, y á los acordes de la marcha fúnebre de Juana de Arco, obra inspirada de Gounod, se dirigió á la iglesia en el orden de costumbre.

El Príncipe de Asturias, sus hermanos y los niños del Infante D. Carlos vieron el paso de la corte por la galería, desde el salón de billar.

Acompañaban á SS. MM. los duques de T'Serclaes, Bivona, Victoria, Alba, Vistahermosa, Medinaceli, Aliaga, Zaragoza, Béjar, Torres, Osuna y San Fernando; marqueses de Comillas, Santa Cristina, Hoyos, Rafal, Narros, San Juan de Piedras Albas y San Vicente, y condes de Toreno, Santa Coloma, Heredia Spínola, Real, Torrejón, Sástago, Torrearías, Alborada, Paredes de Nava y Campo Alange.

Entre la oficialidad de la Escolta figuraba D. Carlos Nieuwant, primogénito del marqués de Sotomayor.

Figuraban en la comitiva las damas de la Reina señoras duquesas del Infantado, viuda de Terranova, Plasencia, T'Serclaes, Victoria y Medinaceli; marquesas de Comillas, Santa Cristina y Rafal, y condesas de Torrearías y Heredia Spínola.

En pos de los Reyes iban el duque de Santo Mauro y el general Aznar.

S. M. el Rey vestía uniforme de gala de capitán general, con la banda roja del Mérito Militar y los collares del Toisón y de Carlos III.

S. M. la Reina iba elegantísima, de blanco brochado con oro, manto blanco orlado de piel, magnífica mantilla de encaje blanco Chantilly y gran aderezo de turquesas y brillantes.

Su Alteza la Infanta doña Isabel llevaba rico traje de corte, color gris perla con encajes, mantilla blanca y aderezo magnífico de esmeraldas enormes cercadas de brillantes.

Los Infantes D. Carlos y D. Fernando vestían sus respectivos uniformes. Ofició el nuncio de Su Santidad, como es de rúbrica en tan señalado día.

El obispo de Sión ocupó su reclinatorio, y el de San Luis de Potosí un sitial en el presbiterio.

La capilla música interpretó la misa en la, de Mercier, y en el ofertorio el Largo religioso, de Haendel.

La corte regresó á la cámara oyendo la marcha Jerusalem, de Milpajé.

Más de mil personas no lograron subir á la galería.

Dos señoras fueron auxiliadas en la Inspección general de los Reales Palacios.

Algunas otras que sufrieron desvanecimientos se repusieron en seguida.

El tren real saldrá para Andalucía el sábado, para llegar el domingo por la mañana los expedicionarios á Moratalla.

Irán SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria Eugenia, SS. AA. los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

Entre los polistas figurarán los duques de Arión y de San Pedro, los condes de Cimerá y Mazas y el marqués de Villavieja.

Juan Valero de Tornos

El recuerdo de D. Juan Valero de Tornos, nuestro inolvidable compañero, permanece doloroso y siempre como reciente en la memoria de cuantos alcanzaron el placer de tratarle. Fué uno de los más altos ingenios de su generación, que los produjo tan lozanos en la política y en la literatura, y si en ambos campos no brilló Valero de Tornos cuanto merecía, fué no más que por los fueros de su libérrima voluntad. Su asombrosa experiencia de la vida le había llevado á un elegante y hondo escepticismo, y su alma de gran señor supo desdenar las vanidades de esta feria de ambiciones. Supo, como pocos, despreciar y sonreír. Lo que no supo nunca fué doler y tramar intrigas.

Descanse en paz nuestro ilustre amigo, y reciban sus hijos, al cumplirse hoy el undécimo aniversario de la muerte de Valero de Tornos, la expresión de nuestro sentimiento.

ALCANCE POLITICO

Con referencia á noticias particulares, se ha dicho ayer tarde que el pleito electoral pendiente en el distrito de Belmonte entre los candidatos Sres. Corujedo y San Pedro había quedado resuelto á favor del primero por una mayoría de unos trescientos votos.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que había quedado solucionado el conflicto del pan en Valencia.

Los panaderos, á pesar del precio de las harinas, han prometido venderlo á 45 céntimos el kilo.

También se ha resuelto la huelga de los obreros del puerto de Tenerife.

El lunes próximo reanudarán el trabajo todos los obreros.

Según informes oficiales, las huelgas de zapateros de Almansa y empaquetadoras de naranja de Burriana continúan en igual estado.

Para los cuatro senadores que elige la provincia de Madrid se presentan seis candidatos: D. Juan de Ortueta, D. José Ribera, D. Agustín Retortillo, D. Carlos Prast, don Eduardo Yáñez y D. Toribio Fernández Morales, este último republicano.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo al teniente de navío D. Juan Viniagra Arjéula la cruz de primera clase de María Cristina, por su comportamiento en el accidente de aviación que sufrió en el polígono de Cuatro Vientos el 18 de octubre de 1915, en el que resultó gravemente herido, y con arreglo á la ley de 27 de noviembre de 1912.

—Destinando á los coroneles de Caballería D. Joaquín de Vivero y González, D. Ricardo Marín Riaño, D. Felipe Acuña Robles y D. Daniel Morales Martínez de Zúñiga para el mando del regimiento cazadores de Tetuán, 17.º de dicha Arma y de los depósitos de reserva de la misma, 11.º (Burgos), 7.º (Murcia) y 12.º (Vitoria), respectivamente.

—Idem á los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Francisco Pereira Sánchez, don Manuel Alvarez Caparrós, D. Pedro Jiménez Topete, D. Juan Linares Piñero, D. Luis Kaiser Pérez, D. Antonio Julián Noguera, don Miguel Galilea Bermejo y D. Nicolás Fernández Blanca para el mando de las Comandancias de Coruña, León, Huesca, Toledo, Lérida, Baleares, Teruel y Cuenca, respectivamente.

—Idem á los subintendentes de primera clase D. Mariano Aranguren Alonso y D. Juan Cuesta Armiño para el cargo de jefe de la Subintendencia militar de Larache y mando de la segunda Comandancia de tropas de Intendencia, respectivamente.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos. Hoy 20 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

—Destinóse á la Capitanía general de la octava región al teniente auditor de tercera D. Pedro Jordán de Urries, y al Gobierno militar de Gran Canaria al del mismo empleo D. Alberto Manzano.

Concurso. Se anunciará un concurso para proveer una plaza de capitán profesor en los Colegios de Carabineros.

Matrimonios. Se ha dispuesto con carácter de generalidad que las autorizaciones para contraer matrimonio las clases de tropa y sus asimilados sean concedidas por la autoridad principal de quien dependan, y de real orden los acogidos á la ley de 1.º de junio de 1908.

Concurso hípico. Concediéronse 500 pesetas para el concurso hípico que ha de celebrarse en Jerez de la Frontera.

Armamento. Declaróse reglamentario el uso del machete modelo 1907 para las tropas montadas de Ingenieros, Sanidad militar é Intendencia en sustitución del modelo 1881.

Carretera. Autorizóse á la Diputación provincial de Pamplona para que estudie una carretera municipal desde Echarrí á la estación de Lecumberri.

Indemnizaciones. Ordenóse que se consideren en lo sucesivo indemnizables, entre los servicios peculiares del Cuerpo de Ingenieros, las Escuelas prácticas y cursos de instrucción para jefes y oficiales.

Comisiones mixtas. Aprobáronse los cargos de vocal y oficial mayor interinos ante la Comisión mixta de Teruel á favor del teniente coronel y comandante de Infantería, respectivamente, D. Miguel Planchudo y D. Juan Martínez.

—Idem id. de delegado de la autoridad militar ante la de Ciudad Real al comandante de Infantería D. Celso Guellbenzu Martín.

—Idem id. de vocal interino ante la de Almería á favor del jefe de igual empleo y Arma D. Bartolomé Clarós.

—Idem de la de Jaén á favor del teniente coronel de Infantería D. Jerónimo Enrile González de la Mata.

—Idem de la de Huesca á favor del comandante D. Fernando López Cañit.

—Idem de delegado de la autoridad militar, con carácter de interinidad, ante la de Alava á favor del comandante D. Antonio Júdez Sánchez.

—Idem ante la de Jaén del teniente coronel D. Fernando Utrilla y comandante de Artillería D. Crisanto Juntas Ruiz.

—Idem de vocales ante la de Alava de los comandantes D. Emilio Sandoval González y D. Federico Lamuela Lazpiur.

—Idem de vicepresidente interino ante la de Huesca á favor del teniente coronel don Fernando Moreno Sarraís.

Aptos para el ascenso. Declaráronse aptos para el ascenso á los segundos tenientes, cabos del Real Cuerpo de Alabarderos, D. José Luján Gómez y don Julián Nieto.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante de Marina. Nombróse ayudante de la Comandancia de

Marina de Gijón al teniente de navío D. Luis María Trillo.

Destino de embarco. Asignóse á la Comisión inspectora del Arsenal de Cartagena para embarcar, como segundo comandante del «Villamil», al teniente de navío D. Antonio Moreno de Guerra.

Infantería de Marina. Destinóse al regimiento expedicionario de Infantería de Marina al capitán D. Pedro de Castro, y al tercer regimiento del mismo Cuerpo al de igual empleo D. Rafael Soto.

Maestro. Nombróse segundo maestro al capataz don Rafael Caraballo.

Ingenieros. Confríose comisión del servicio á los comandantes de Ingenieros D. Joaquín Concas y D. Manuel González Alcedo.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro compañero de Redacción Antonio Sánchez de León pasa en estos momentos por la desgracia de haber perdido á su abuelo D. Antonio Maeso de la Rubia, persona muy respetable y querida de cuantos le trataron.

En la conducción del cadáver, que se verificó ayer tarde, al cementerio de la Alameda, se han puesto de manifiesto las grandes simpatías con que el finado contaba.

Reciban nuestro compañero Sánchez de León y demás familia del finado la sincera expresión de nuestro pésame.

Ayer, á las siete de la tarde, falleció el oficial mayor de la Presidencia del Consejo de ministros, D. Agustín Jiménez y Pérez de Vargas.

Era el finado hermano del marqués de la Merced y tío del conde de Santa Encargada. Por su caballerosidad y agradable trato gozaba el Sr. Jiménez y Pérez de Vargas de gran estimación entre sus numerosas relaciones.

Hacemos presente nuestro pésame á la distinguida familia del finado.

Anoche se recibieron noticias de Zaragoza dando cuenta de hallarse enfermo de bastante cuidado el general de división D. Juan Sierra.

No es posible toser con Jarabe Oriva.

El próximo sábado, á las seis de la tarde, se reunirán en el Colegio de Médicos los directores de las revistas de Medicina, los doctores médicos de los diarios de Madrid y el defensor y peritos médicos que actuaron en el juicio por jurados que condenó á un compañero D. Alfredo Alegre, con objeto de acordar lo que se debe hacer en favor del desgraciado médico de El Pobo.

Los coleccionistas de obras para El Teatro de los Niños pueden felicitarse: en pocos días de ellas han sido publicadas: «La Ciencia más que el Poder» y «El Hacha Maravillosa», obras que con sus bellezas vienen á aumentar las ya no escasas del artístico é instructivo juguete.

Con motivo de tener que asistir la Banda municipal al desfile de niños de las escuelas municipales ante la estatua de Cervantes, se suspende el concierto que había de celebrarse en el Retiro el domingo 23.

En Granada, donde residía, ha fallecido don Enrique Valledor Serrano, músico distinguido, hermano del ilustre escritor D. Francisco de Paula, director de la revista granadina Alhambra.

Una actividad de muchos años, consagrada casi por entero á la enseñanza del dibujo, había granjeado al finado general de arte, tiempo de estimación y afecto, que en esta triste ocasión se han manifestado brillantemente.

A las muchas expresiones de pésame que ha recibido su hermano D. Francisco una la nuestra muy sincera.

El que usa á diario el LICOR DEL POLO suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

La Federación de Asociaciones de extrarradio ofrece un té á los nuevos diputados por Madrid, en el Palace Hotel, el miércoles 26, á las cinco de la tarde.

Si algún industrial, comerciante ó vecino del extrarradio deseara tarjeta para asistir, puede recogerla, al precio de 3,50, hasta el lunes 24, á las ocho de la noche, en los establecimientos de la calle de la Montera, número 19 y núm. 32.

La Real Academia de la Historia celebrará junta pública y solemne el lunes 24 de abril, á las tres y media de la tarde, para conmemorar el CLXXVIII aniversario de su fundación y el tricentenario de la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra, y entregará los premios de las fundaciones de D. Fermín Caballero á la virtud y al talento, y el de don del barón de Santa Cruz.

D. Juan Pérez de Guzmán leerá la Memoria histórica de la Academia de abril de 1915, á abril de 1916, y D. Julio Pujol un «Elogio» de Cervantes.

El sábado 22, á las once de la noche, celebrará el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial el baile que anualmente organiza en esta fecha en honor de los socios y sus familias, y que, debido al gran número de asociados con que en la actualidad cuenta el Círculo, ha sido preciso organizarlo en los amplios salones del Palace Hotel.

Podrán asistir los socios y señoras que los acompañen, sirviendo de identidad para la entrada el recibo corriente. Traje de etiqueta.

Asociación Cooperativa de funcionarios de la carrera administrativa del Estado.—Esta Asociación celebrará Asamblea extraordinaria en el Instituto del Cardenal Cisneros (calle de los Reyes) el próximo domingo 23 del corriente, á las diez de la mañana, para continuar la discusión del proyecto de reforma de su reglamento.

COMUNICACIONES

correspondencia de París, Rotterdam, Amsterdam, Guatamala, Casablanca, Colombia, República Dominicana, Panamá, Puerto Rico, San Pedro de Macoris, Antillas, Méjico, Estados Unidos, Canadá y Terranova, vía Co...

de Sevilla, para Ayala, 57, primero número 10; de Murcia, para Antonio Quesada, Santa Catalina, 8; de Almería, para José Pardo, General Portier; de Vigo, para Frabis; de Córdoba, para Francisco Pérez, Nicasio Méndez, 39; de Cartagena, para Carmen Auñón.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Compre usted mañana «LA NOVELA PARA TODOS» que publica «LA FUERZA DE LA SANGRE» de Miguel de Cervantes. DIEZ CENTIMOS

«CRISTO EN LA GUERRA» «EL PROCESO DE CRISTO» por L. Barrio. 50 céntimos cada uno en «El Foro Español», Isabel la Católica, 4 duplicado. Madrid y librerías.

«LA ESCUELA Y LA SOCIEDAD» por John Dewey, profesor de Pedagogía en Chicago. Un vol. encuadernado, 3 ptas. Librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16.

EXTRANJERO

¿No murió Villa? LONDRES, 19. Según un mensaje de San Antonio (Tejas), se dice que el general americano Bell está convencido de que la muerte de Villa es una invención lanzada en Méjico.

Informaciones de provincias

hace cincuenta años de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 20 de abril de 1866.

En una correspondencia de Madrid del 17 de Barcelona, se leen las siguientes considerencias con Prim estos días, y también en Aranjuez con Olózaga. El Gobierno no tiene la clave de estos trabajos y está muy aperechido. Puedo asegurar a usted que el duque de Tetuán está dispuesto a resistir del modo más enérgico que sea posible, sin contemplaciones, y despreciando toda la dureza é inflexibilidad que puede suponerse.

Terremotos en Canarias

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Comenzó de Fuerteventura que se han vuelto a sentir oscilaciones terrestres en la parte central y sur de aquella isla, repitiéndose el fenómeno con mayor intensidad que hace diez meses. El movimiento tuvo lugar el 15 del actual a las 10 de la tarde, acompañado de un ruido tan intenso que infundió pavor en los niños más serenos. La duración fué de unos quince segundos. La tierra se mueve, trepida y tiembla, y parece que los edificios van á derrumbarse. Llamo la atención al fenómeno porque las oscilaciones, tan repetidas, que están precedidas de ruidos muy intensos que producen espanto que las mismas trepidaciones, hacen al ruido que produce un huracán, no se siente ni debajo de tierra, ni en superficie, sino por las alturas, pareciendo que no es el piso de los edificios el que se estremece, sino la techumbre, y haciendo efecto de desmoronarse desde lo alto. Se desea que venga una Comisión científica para estudiar el fenómeno, ante la posibilidad de un catastrófe.

LA SEMANA SANTA

EN HUESCA. (Miércoles, noche.) En la capilla ha sido cantado el Miserere de Hernández, con la solemnidad tradicional en estas festividades religiosas. Asistió numeroso público. EN SEVILLA. (Miércoles, noche.) Los trenes han llegado durante el día han venido por completo, conduciendo viajeros de todas partes, y muy especialmente de Madrid, donde han venido varias aristocráticas familias. También de los pueblos de la provincia vienen muchos viajeros. La animación es grande y contribuye el hermoso tiempo. El día ha sido hoy caluroso, propio de verano. El desfile de las cofradías ha resultado brillante, presenciándolo numeroso público en las calles y en las tribunas de la plaza de San Francisco. En la estación; la Hermandad del Cris-

to del Buen Fin, que es popularísima, y conocida vulgarmente por la Cofradía de los panaderos. La Hermandad del Cristo de la Misericordia y de las Siete Palabras y la del Cristo de la Lanzada. Llamó la atención especialmente la Cofradía de los panaderos por el extraordinario lujo de la imagen de la Virgen, que llevaba alhajas de gran valor. A las nueve de la noche se ha cantado en la catedral el Miserere, asistiendo numeroso público. La basílica presentaba aspecto brillantísimo.

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa la agitación en los centros fabriles por la cuestión del sulfato de cobre. La protesta toma caracteres graves, y las reuniones menudean. La celebrada en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro resultó muy accidentada, viéndose el presidente imposibilitado para encauzar la discusión, estimando los reunidos poco enérgicas las soluciones propuestas. Se acordó dirigirse al Rey para que inter venga en el asunto, desengañados los agricultores como están, de la actuación del Gobierno. El sábado se celebrarán reuniones de protesta en San Cugat, Martorell, Villanueva, Valldecabres, Mollerusa y Blanes. Cuestiones obreras. En un cinematógrafo de la barriada de San Martín se reunieron, en asamblea convocada por el Sindicato La Constancia, los obreros del ramo textil, con objeto de tratar del conflicto existente en la fábrica de D. Juan Rabes. Después de larga discusión se acordó que si durante esta semana no se resuelve el conflicto en aquella casa, el martes se convocará una asamblea magna del oficio para adoptar una resolución enérgica, ó sea el paro general en el ramo textil. La línea de Filipinas. La supresión de la línea de vapores entre España y Filipinas sigue siendo objeto de discusión entre los productores y exportadores. El Fomento del Trabajo Nacional se ha dirigido á las Cámaras de Comercio de Málaga, Bilbao, Valencia, Cartagena, Vigo, San Sebastián, Alicante, Cádiz y La Coruña, comunicándoles que siendo tan grave el intento gubernamental de suspender la citada línea, se dirigen á las Cámaras para que nombren delegados que se unan á la Comisión de importadores y exportadores, que se reunirán el lunes en Madrid, en el Palace Hotel, para gestionar que no se lleve á efecto dicho proyecto. EN ZARAGOZA. Acuerdos de la Cámara de Comercio. ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La Cámara de Comercio ha acordado prestar un apoyo eficaz á la petición que ha hecho al Gobierno la Federación patronal referente á la adquisición de primeras materias en condiciones razonables, gravando para ello la exportación de las que el país suministre, y

á la urgencia de facilitar los transportes marítimos y terrestres, haciendo que desaparezca la desigualdad de tarifas, que tanto perjudica al desenvolvimiento de la industria regional. También ha acordado adherirse á la petición de otras Cámaras para que no renueve el Gobierno el contrato de arriendo del monopolio de explosivos, restableciendo la libertad de venta y fabricación de los mismos. Manifestación del gobernador. El gobernador civil, Sr. Zabía, ha manifestado á un periodista que cree no se llegará al cierre de las fábricas de harinas, porque el Gobierno está dispuesto á hacer las concesiones necesarias para evitar que desaparezca una industria tan importante. EN FERROL. Huelgas solucionadas. FERROL. (Miércoles, tarde.) Ha quedado solucionada la huelga de carreteros. También quedará solucionado hoy el conflicto de los vapores pesqueros, reanudándose las faenas en el mar. Los armadores aumentarán el sueldo á los tripulantes cuando se normalice el precio del carbón. EN CASTELLON DE LA PLANA. Huelga de empaquetadoras de naranjas. CASTELLON. (Miércoles, noche.) En Burriana se han declarado en huelga las mujeres que trabajan en los almacenes de exportación de naranja por no haber aceptado los patronos las bases de trabajo que proponían las obreras. El gobernador ha enviado fuerzas de la Guardia Civil para custodiar los almacenes. Las autoridades gestionan el arreglo de la huelga, que hasta ahora es pacífica. ARAGON. Fiestas religiosas. ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Han comenzado las solemnes fiestas religiosas de la Semana Santa. Los templos han estado concurridísimos. En la Seo se ha cantado el miserere del maestro Olleta, que fué escuchado por numerosos fieles. Notas taurinas. ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Han llegado los novillos de Miura que el próximo domingo serán estoqueados en esta Plaza por los diestros Ale, Angelete y Gavira. La Comisión de festejos gestiona la organización de dos corridas más para las fiestas del Pilar; en una matará los seis toros Joseleto, y en la otra se lidiarán ocho toros, de ellos dos para Ballesteros. El obispo de Huesca. HUESCA. (Miércoles, noche.) Con motivo de la enfermedad que aqueja al anciano prelado D. Mariano Supervia, que ha cumplido ochenta años, ha sido preciso nombrar un gobernador eclesiástico, habiendo reafirmado este nombramiento en el canónigo, chantre del Cabildo, D. Juan Antonio Martín Valenzuela. El vicario sigue con interés las noticias de la salud del venerable obispo, que lleva veinticinco años desempeñando con acierto la mitra oscense. Los taurinos. HUESCA. (Miércoles, noche.) A las cinco de la tarde fueron desengañados los novillos de la ganadería de Gama, que el domingo próximo lidiarán Aragónés, Mezizo y el fenómeno infantil Eladio Amorós, al que los aficionados tienen deseos de verle torear. Fueron muchos los taurófilos que presenciaron las operaciones del desengañamiento. Obrero muerto por una máquina. En las obras de la explanación para el emplazamiento de la estación internacional de Canfranc fué arrollado por una máquina trituradora de piedra el obrero Jorge Corona, de treinta y seis años, natural de Riglos. El desgraciado murió en el acto, á consecuencia de las graves lesiones recibidas. ASTURIAS. Un escrutinio y una protesta. OVIEDO. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado hoy el escrutinio electoral en el distrito de Belmonte. El candidato Sr. Rodríguez San Pedro formuló una protesta, que no fué tomada en consideración por la Junta del Censo. Fué proclamado diputado el candidato reformista D. Indalecio Corujedo. CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «El Hix Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella. CATALUÑA. Un crédito antiguo. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Después de doce años, el Ayuntamiento ha aprobado el pago de los gastos hechos en el edificio que debió ser Palacio Real, y hoy está destinado á Museo de Arte, para alojar en el mismo al Rey en su viaje á Barcelona en 1904. Los gastos importaron unas 75.000 pesetas. Al enterarse el Rey, entonces, que el Ayuntamiento, cuya mayoría era republicana y re-

gionalista, no estaba propicio á abonar los gastos, declinó el albergarse en el edificio, y se alojó en la Capitanía general. Los cinematógrafos. Por autorización telegráfica del ministro, hoy funcionarán los cinematógrafos hasta las doce de la noche. En los teatros y salones de variedades no se podrán dar funciones hasta el sábado. La resolución se debe á la petición formulada por los empleados de los cinematógrafos, y dirigida al ministro, que ha accedido á ella. Las elecciones de senadores. Hoy quedará formada la candidatura regionalista para senadores por Cataluña. En Barcelona, como dijimos, van al copo, y presentan á los Sres. Rahola (D. Pedro), Grriga Masó y Abadal; por Gerona, á don Federico Rahola; por Lérida, al Sr. Torres Vilanova, y por Tarragona al Sr. Raventós. GALICIA. Una mujer ahogada. FERROL. (Miércoles, tarde.) Comunican de Vivero que el mar arrojó á la playa el cadáver de una mujer lujosamente vestida. El cadáver no ha podido ser identificado. Créese que procede de algún buque torpedeado. Se ha ordenado al ayudante de Marina que disponga el enterramiento. Un campo de tiro. Se gestiona del Estado Mayor Central el establecimiento en Puenteume de un campo de tiro, donde podrán maniobrar las distintas armas que guarnecen Galicia. El terreno señalado tiene un perímetro de 50 kilómetros cuadrados y de largo diez. VALENCIA. La importación de yute. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Una Comisión de fabricantes de telas para saquerías y velámenes ha visitado al gobernador para interesarle que gestione del Gobierno que se den facilidades para la importación de yute. Manifestaron los comisionados que las existencias que tienen en sus fábricas de dicha primera materia sólo son suficientes para el consumo que han de hacer hasta fin de mes, fecha en que tendrán que comprarlas, y se verán en precisión de despedir á millares de obreros. La vida obrera. VALENCIA. (Miércoles, noche.) En los centros obreros se nota cierta intranquilidad, debida al mucho tiempo que tarda en reunirse la Asamblea magna de fuerzas vivas, como pidió la Federación de sociedades del ramo de construcción. Una Comisión de los centros obreros ha visitado al alcalde para rogarle que bajen las brigadas pagadas por el Ayuntamiento en los días de Jueves y Viernes Santo. El alcalde, no sólo se ha negado á esto, sino que además ha manifestado que se opondrá á que se trabaje en los días de Pascuas, adelantando la posibilidad de que el Ayuntamiento cese de repartir los volantes de trabajo que ahora reparte para remediar la crisis obrera. Algún comisionado ha hecho al alcalde alguna observación impropia, y éste ha dado por terminada la conferencia, prematuramente. Los obreros se han retirado disgustados. Esta noche se reunirán para tratar del asunto. Seis obreros heridos. ALICANTE. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Novelda se encontraban trabajando en un andamio seis obreros, cuando se rompió un tablón, cayendo todos al suelo, produciéndose lesiones, algunos de bastante importancia. El alcalde y los obreros. VALENCIA. (Miércoles, noche.) El alcalde ha contestado negativamente á la petición que le hicieron los obreros, relativa á la reunión de una Asamblea magna de fuerzas vivas. EL TEATRO EN PROVINCIAS. CADIZ. La bella y notabilísima actriz Carlota Plá ha celebrado su beneficio en el teatro Cómico, donde actuó desde antes de Carnaval hasta el domingo último, habiendo logrado realizar una brillantísima y provechosa campaña. Las obras elegidas para el beneficio fueron «La línea de Cáceres» y «La dama de las camelias». En la Margarita Gautier de esta obra inmortal de Dumas, estuvo Carlota Plá sencillamente admirable, recibiendo continuas ovaciones. La Prensa gaditana dedica unánimes elogios á la bellísima actriz señora Plá, que con su exquisito talento y soberano arte ha sabido conquistar el corazón del público gaditano y hacerse su actriz predilecta. «La línea de Cáceres», que se representaba por segunda vez, alcanzó el mismo extraordinario éxito que en la noche de su estreno. Miguel Ibáñez estuvo colosal, conquistando un triunfo personalísimo en el personaje principal de la obra. El público le aplaudió con verdadero entusiasmo. También fueron muy aplaudidos, por sus aciertos en la interpretación de «La línea de Cáceres», las señoras Plasencia, Jiménez y Rubio; señoritas Ibáñez, Plá y Caro, y los Sres. Tomé, Carmona, Castillo, Hernández y Rossi.

AVISOS UTILES

DURANTE JUEVES Y VIERNES SANTO LA CAMERANA ARENAL, 7, y MONTERA, 43 expone en sus escaparates parte del inmenso surtido que ha recibido de los renombrados trajes interiores higiénicos del Doctor Rasurel adquiridos recientemente, á pesar de las enormes dificultades creadas por la guerra.

EN 250.000 PESETAS se vende negocio serio en pleno desarrollo, establecido en Madrid, muy acreditado en toda España. No se necesita otro capital para sostenerlo, pues sus propios ingresos garantizan sus gastos. Deja actualmente un beneficio anual de ptas. 40.000. Se trata de un negocio sencillo, que puede ser manejado y administrado lo mismo por caballero como por señora, aunque no tengan experiencia comercial. El actual propietario prefiere quedarse interesado con pesetas 100.000. Dirigir ofertas por escrito á D. CARLOS WIEGAND, Mayor, número 63, segundo. — MADRID.

VINO AROUD CARNE-QUINA el mas reconstruyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continúacion de Partos, Movimientos febriles é influenza. Call. Richelieu, 102. Paris. — Todas Farmacias.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerrar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN. ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Casa Valentin arlin BERNARDO MARTIN Besugos al limón, calamares rellenos, langosta, salmón, truchas y toda clase de pescados finos en conserva. Bacalao Escocia y Langa. Sardinias de Nantes y Noruega. 8, PRECIADOS, 8

Vinos Añejes de Málaga Los afamados marca SCHOLTZ HERMANOS, embotellados en sus bodegas, se venden á pesetas 2, 3, 4 y 5 botella, en la BODEGA DEL JALON FUENCAVAL, NUM. 53, MADRID

Esos automóviles! Ayer se repitió el caso que con tanta frecuencia llena la crónica triste. Frente al número 42 de la calle de Serrano había una gran aglomeración de gente, atraída por un resonante suceso, cuando un automóvil se precipitó sobre el público, causando los consiguientes sustos y alarma. La causa del atropello fué el hallarse presenciando la apertura de «EL GRAN ALMACEN», establecimiento de mercadería y novedades que acaba de abrirse al público con éxito asombroso.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



Pyrene

EXTINGUIDOR DE INCENDIOS

El más ligero (peso 2.500 grs.)
Ocupa poco espacio (largo 356 mms., diáms. 76).

UNICO QUE APAGA

el arco de un circuito corto eléctrico; el fuego producido por el carburo de calcio, bencinas y en general todas las materias inflamables.

PÍDASE EL CATÁLOGO R.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA LA VENTA EN ESPAÑA:

Vallet, Fiol y C.ª, S. en C.

Apartado 467. Dirección telegráfica: "VALFILO,"

BARCELONA



30 DUROS
al mes, es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escríbid: Apartado 188 (G), Valencia.

Anuncios
SOCIEDAD GENERAL MONTERA, NUM. 19
(Antes Alcalá, 6.)
MADRID

CASA APOLINAR
MUEBLES DE LUJO
INFANTAS Nº 1 Dup do

Molinos - Compro
macharadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4345

SERVICIO URGENTE
de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

"Entregar a domicilio"

LOS MEJORES NEUMATICOS

DUNLOP

BAJA 20 POR 100

ALCALA, número 63, MADRID. Telegrama, telefonema: DUNLOP-MADRID.

12 litros de agua mineral por 1 Peseta

Para obtener instantáneamente un agua mineral sana, deliciosa, gaseosa, pudiendo mezclarse a todas las bebidas y principalmente al vino al cual da un sabor exquisito sin descomponer, basta disolver en un litro de agua un paquete de

LITHINÉS del Dr GUSTIN

cuyas propiedades radioactivas y curativas forman la mejor defensa contra el desgaste del organismo y reemplazan todas las aguas minerales en el tratamiento de las enfermedades de HÍGADO, RIÑONES, VEJIGA, INTESTINOS

Su empleo constante y regular en cada comida es un seguro remedio contra las afecciones causadas por el ácido úrico: gota, reumas, mal de piedra, ciática, artritis

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

QUINTO ANIVERSARIO LA SENORITA

Doña María de la Encarnación de Cubas Y URQUIJO

FALLECIÓ EL DIA 20 DE ABRIL DE 1911

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Fontalba y de Cubas; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 20, de los Oficios, en las iglesias de Nuestra Señora de la Almudena (calle Mayor), Siervas de María, Cristo de la Salud y en el oratorio del Caballero de Gracia; el 23 en Jesús y Siervas de María; el 24 en la Pontificia de San Miguel, en el Salvador y San Nicolás y Hospital de la Princesa; el 25 en San Andrés y en la cripta de la Almudena, donde está sepultada, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y todos los Excmos. Sres. Arzobispos é Ilmos. Sres. Obispos de España, concedieron sus indulgencias en la forma acostumbrada.

¿Tiene Ud. buenas alhajas?

Se le presenta ocasión de venderlas bien.

EL TRUST JOYERO
COMPRA PARA COLECCIONES
BUENOS BRILLANTES
BUENAS PERLAS
BUENAS ALHAJAS
de mucho valor, pagando precios extraordinarios.

PUERTA DEL SOL, 11 y 12, piso entresuelo—MADRID
De provincias, por correspondencia.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS del Monte.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO, BRILLANTES, PERLAS, piedras preciosas y alhajas antiguas para desahocar, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera, alhajas de ocasión.

Santoria Plaza, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.

Arreglo motores. Cabestros, 5.

F. GARAY, óptico, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 1. Rapidez y exactitud en las recetas de oculistas. Precios económicos.

PERSIANAS
Lino, algodón, malla, seda. Ganga, variedad, precios de ocasión. Teléfono 5.020. Salinas. Carranza, núm. 5.

Cuartos baratos. Calle General Orán, 19, entre Velázquez y Lagasca, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 30 a 60 pts.

EL FARADOR con las placas especiales para la curación del Asma, Bronquitis, Reuma, Parálisis, Neuralgias, etc., se vende Bazar Médico, Carretas, 35. Pídanse folletos y casos curados.

CASAS DE LUJO
Calle de Velázquez, 76. General Orán, 19 y Lagasca, 11, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, etc. W. C., escalera de servicio, teléfono, portero de librería, etc. Hay garajes.

Traducciones de idiomas. Tascallina, 12. 1.ª planta.

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOROSIS**
EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

SOMBREROS
de paja y seda para señoras, fantasías, flores y adornos a precio de saldo. Tintorería, número 3, Sables.

CAMAS
La Casa que más vende en Madrid, tiene q. garantizas su durabilidad, inalterable, es la mejor. Fábrica. **DORADAS**
Cabeza, 34.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeas y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Laboratorios
de análisis e industriales. Material científico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis.
BAACTERIOLOGIA
Estufas, cultivos, accesorios varios. Fábrica de vidrio soñado. ESTEVEZ & JODÉ. Despacho: Príncipe, 18.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
ABIERTOS 1.º JUNIO **CORTADELLAS**, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53. O. ADMOR.

PAPEL WILINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadidos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

5 CENTIMOS POR PALABRA **PUBLICIDAD ECONÓMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ACADEMIAS
Policía particular, vigilancias, informaciones, escrupulosa reserva. Cava Alta, 6.

ALQUILERES
Cédense hermosos gabinetes.—San Sebastián, 2.

Se alquilan establos para vacas, corderos y modorra, de inmejorables condiciones higiénicas. Informes: Romanones, 20, piso principal. Madrid.

13 duros, principal exterior. Tranvías-cangrejo. Ventas-Goya. Hermosilla, 30.

ALMONEDAS
Almoneda. Comedor, alcohol, sala, gabinete, recibimiento; toda clase muebles y objetos. Campomor, 12, bajo izquierda.

COMPRAS
Compro alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pajaros, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Compro muebles, libros, colchones, máquinas escribir, oser, porcelanas y escopetas. Pelayo, 5, tienda.

ESPECIFICOS
Dibéticos: Usad «Antidibético Perales», farmacia Gayoso.

HOSPEDAJES
Buenos gabinetes exteriores. Deseagaño, 29, 2.º d.º.

OPTICA
Graduación gratuita de la vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

El lente de Oro, Arenal, 14. Gemelos teatro, preciosas novedades. Impertentes.—Gran moda cristales «Telegio y Meniscos».

COMPRAS
Compro lámparas tres bujías filamento metálico.—San Bernardo, 50. Bar Ideal.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas.—Mil pesetas. Administradas mismo interés, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 20, segundo: seis-nueve.

Buen negocio.—5.000 pesetas, manejándolas su dueño, dan un beneficio diario de 50 id.—Detalles por correo, Victoriano Ferri. Villavieja, 73, 2.º—Alicante.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrezco pisos y villas amuebladas. Diríjase a Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.

Bicarbonato de sosa para baños y usos industriales, 0,75 kilo. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

Suelo. Lo mejor para hurtar los «El Relámpago».—Operarios muy prácticos en el lustro de pisos. Moreno, Mayor, 35. Teléfono 1.10.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García, Arenal, 1.

Habitaciones para estudiantes aplicados de Facultades. Roboso asignaturas Derscho. Abono tranvía gratis. Abierto todo el verano. Sancho-Dávila, 4. Hotel, Madrid.

Negocio. Cada 1.000 pesetas. Nro. 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciosos, 7, pral. 1.º y 4.º y 7. Casa fundada 1880.

Exportador vinos.—Cédula L.652 Jerea Frontera, necesita representantes todas poblaciones.—Preciosas buenas referencias.

Fonía-café, arriendo en El Pardo. Aguirre, 1 Madrid.

Suizo, conociendo con toda perfección francés, bastante el español, estenografía y dactilografía, se necesita. Será bien retribuido. Diríjase con referencias, Apartado 490, Madrid.

Traspaso gran café con billares, de ocasión, por asuntos de familia. Negocio seguro. Está bien situado.—Para detalles Calle Lope de Vega, 21, 1.º, Sr. Infante.

Corsés de todos los gustos y precios. Corredora Alta, 15.

Lacitos, bandas, limosneras, Labaniquitos primera comunión. Precios económicos. Manuel Codes. Atocha, 9.

Particular desea uno ó dos caballeros, Ventura Vega, 81, principal izquierda.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Indo hotel confortable Leon jardín árboles sombra Ciudad Lineal, próximo a estación, vendido ó alquilado, amueblado. Razón: Barquillo, 17, principal.

VENTAS
Vendo barata finca de utilidad y recreo, gruta y cascada ideal, varios juegos, pozos, medicinal, ingotables, con motor eléctrico, grúas, vagonetas. Razón: Carretera Pozuelo, 13, cerca estación.

Pacajes de Almagre. Justos precios. Aplicaciones, desde 1,50 docena. Preciosos cubrepuños. Toallas con encaje bordado. Desde 3 pesetas. Casa Rayo. Carretas, 35, entresuelo.

Urge venta seis cuartos nuevos construcción, Ouzo Caminos. Razón: Almirante, 20, portero.

Antonas Manilla, mantillas, venta y alquiler.—San Bernardo, 1.

Antonas Manilla, bordados, mantillas blancas, mantillas negras y madroños, grandioso surtido. Vendo, alquilado. Calatrava, 9.

VARIOS
30 duros al mes es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria.—Escribir: Apartado 188 (G), Valencia.